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Passage:

संकेतः– अधोिल�खतं ग�ांशं पिठ�ा ��ानां िवक�ा�को�रे�ः उिचततमम् उ�रं िच�ा िलखत।

क�न महा�ा । त� नाम सव�� �ातम् अ�� । कदािचत् क�न भ�ः तं ��टंु तदीयं कुटीरम् आगतवान् । महा�ना सह स�ाषणं कुव�न् सः त�ां रा�ौ त��न् एव कुटीरे वासम् अकरोत् । शयनसमयः आगतः । महा�ा त�ै भ�ाय शयनाथ�म् एकं क
कटं �साय� एकाम् इि�काम् उपधान�ेन �थापिय�ा सुखेन िन�ाम् अकरोत् ।

भ�ेन तु रा�ौ िन�ा न �ा�ा । सः क�ेन तां  राि�ं यािपतवान् । �ातः कालः जातः । भ�ः तं महा�ानम् उ�वान् - "महोदय, भवता िकमथ�म् एता�शं क�मयं जीवनं या�ते ?"

इित। महा�ा अवदत् - "िकं क�म् अ�? अहं सुखेन अ�� एव”। त�� �ा भ�ः ��वदत् - “की�शं सुखम् एतत् ? इि�का एव उपधानम् । जीण�ः कटः एव श�ा । बहवः  धिनकाः मम सु�दः स�� तान् उ�ा उ�मं श�ािदकम् अहं �व�थापिय�ािम

Q.No: 1 महा�ानं ��टंु कः आगतवान्?

A भ�ः।

B िश�ः।

C प��तः।

D सं�ासी।

Correct Ans : A

Subject : Sanskrit Bhasha 02

Passage:

संकेतः– अधोिल�खतं ग�ांशं पिठ�ा ��ानां िवक�ा�को�रे�ः उिचततमम् उ�रं िच�ा िलखत।

क�न महा�ा । त� नाम सव�� �ातम् अ�� । कदािचत् क�न भ�ः तं ��टंु तदीयं कुटीरम् आगतवान् । महा�ना सह स�ाषणं कुव�न् सः त�ां रा�ौ त��न् एव कुटीरे वासम् अकरोत् । शयनसमयः आगतः । महा�ा त�ै भ�ाय शयनाथ�म् एकं क
कटं �साय� एकाम् इि�काम् उपधान�ेन �थापिय�ा सुखेन िन�ाम् अकरोत् ।

भ�ेन तु रा�ौ िन�ा न �ा�ा । सः क�ेन तां  राि�ं यािपतवान् । �ातः कालः जातः । भ�ः तं महा�ानम् उ�वान् - "महोदय, भवता िकमथ�म् एता�शं क�मयं जीवनं या�ते ?"

इित। महा�ा अवदत् - "िकं क�म् अ�? अहं सुखेन अ�� एव”। त�� �ा भ�ः ��वदत् - “की�शं सुखम् एतत् ? इि�का एव उपधानम् । जीण�ः कटः एव श�ा । बहवः  धिनकाः मम सु�दः स�� तान् उ�ा उ�मं श�ािदकम् अहं �व�थापिय�ािम

Q.No: 2 िकं क�म् अ�? अहं सुखेन अ�� एव। - क� वचनिमदम्?

A धिनक�।

B महा�नः।

C आगत�।

D भ��।

Correct Ans : B

Subject : Sanskrit Bhasha 02

Passage:

संकेतः– अधोिल�खतं ग�ांशं पिठ�ा ��ानां िवक�ा�को�रे�ः उिचततमम् उ�रं िच�ा िलखत।

क�न महा�ा । त� नाम सव�� �ातम् अ�� । कदािचत् क�न भ�ः तं ��टंु तदीयं कुटीरम् आगतवान् । महा�ना सह स�ाषणं कुव�न् सः त�ां रा�ौ त��न् एव कुटीरे वासम् अकरोत् । शयनसमयः आगतः । महा�ा त�ै भ�ाय शयनाथ�म् एकं क
कटं �साय� एकाम् इि�काम् उपधान�ेन �थापिय�ा सुखेन िन�ाम् अकरोत् ।

भ�ेन तु रा�ौ िन�ा न �ा�ा । सः क�ेन तां  राि�ं यािपतवान् । �ातः कालः जातः । भ�ः तं महा�ानम् उ�वान् - "महोदय, भवता िकमथ�म् एता�शं क�मयं जीवनं या�ते ?"

इित। महा�ा अवदत् - "िकं क�म् अ�? अहं सुखेन अ�� एव”। त�� �ा भ�ः ��वदत् - “की�शं सुखम् एतत् ? इि�का एव उपधानम् । जीण�ः कटः एव श�ा । बहवः  धिनकाः मम सु�दः स�� तान् उ�ा उ�मं श�ािदकम् अहं �व�थापिय�ािम

Q.No: 3 महा�नः उपाधानं िकमासीत्?

A श�ा।

B इि�का।

C कटः।

D भूतलः।
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Correct Ans : B

Subject : Sanskrit Bhasha 02

 
 

Passage:

संकेतः– अधोिल�खतं ग�ांशं पिठ�ा ��ानां िवक�ा�को�रे�ः उिचततमम् उ�रं िच�ा िलखत।

क�न महा�ा । त� नाम सव�� �ातम् अ�� । कदािचत् क�न भ�ः तं ��टंु तदीयं कुटीरम् आगतवान् । महा�ना सह स�ाषणं कुव�न् सः त�ां रा�ौ त��न् एव कुटीरे वासम् अकरोत् । शयनसमयः आगतः । महा�ा त�ै भ�ाय शयनाथ�म् एकं क
कटं �साय� एकाम् इि�काम् उपधान�ेन �थापिय�ा सुखेन िन�ाम् अकरोत् ।

भ�ेन तु रा�ौ िन�ा न �ा�ा । सः क�ेन तां  राि�ं यािपतवान् । �ातः कालः जातः । भ�ः तं महा�ानम् उ�वान् - "महोदय, भवता िकमथ�म् एता�शं क�मयं जीवनं या�ते ?"

इित। महा�ा अवदत् - "िकं क�म् अ�? अहं सुखेन अ�� एव”। त�� �ा भ�ः ��वदत् - “की�शं सुखम् एतत् ? इि�का एव उपधानम् । जीण�ः कटः एव श�ा । बहवः  धिनकाः मम सु�दः स�� तान् उ�ा उ�मं श�ािदकम् अहं �व�थापिय�ािम

Q.No: 4 �व�थापिय�ािम – अ� कतृ�पदं िकम्?

A महा�ा।

B �म्।

C अहम्।

D वयम्।

Correct Ans : C

Subject : Sanskrit Bhasha 02

 
 

Passage:

संकेतः– अधोिल�खतं ग�ांशं पिठ�ा ��ानां िवक�ा�को�रे�ः उिचततमम् उ�रं िच�ा िलखत।

क�न महा�ा । त� नाम सव�� �ातम् अ�� । कदािचत् क�न भ�ः तं ��टंु तदीयं कुटीरम् आगतवान् । महा�ना सह स�ाषणं कुव�न् सः त�ां रा�ौ त��न् एव कुटीरे वासम् अकरोत् । शयनसमयः आगतः । महा�ा त�ै भ�ाय शयनाथ�म् एकं क
कटं �साय� एकाम् इि�काम् उपधान�ेन �थापिय�ा सुखेन िन�ाम् अकरोत् ।

भ�ेन तु रा�ौ िन�ा न �ा�ा । सः क�ेन तां  राि�ं यािपतवान् । �ातः कालः जातः । भ�ः तं महा�ानम् उ�वान् - "महोदय, भवता िकमथ�म् एता�शं क�मयं जीवनं या�ते ?"

इित। महा�ा अवदत् - "िकं क�म् अ�? अहं सुखेन अ�� एव”। त�� �ा भ�ः ��वदत् - “की�शं सुखम् एतत् ? इि�का एव उपधानम् । जीण�ः कटः एव श�ा । बहवः  धिनकाः मम सु�दः स�� तान् उ�ा उ�मं श�ािदकम् अहं �व�थापिय�ािम

Q.No: 5 "महोदय, भवता िकमथ�म् एता�शं क�मयं जीवनं या�ते ?" – स�ोधनपदं िच�ा िलखत।

A जीवनम्।

B भवता।

C महोदय।

D िकमथ�म्।

Correct Ans : C

Subject : Sanskrit Bhasha 02

 
 

Passage:

संकेतः– अधोिल�खतं ग�ांशं पिठ�ा ��ानां िवक�ा�को�रे�ः उिचततमम् उ�रं िच�ा िलखत।

क�न महा�ा । त� नाम सव�� �ातम् अ�� । कदािचत् क�न भ�ः तं ��टंु तदीयं कुटीरम् आगतवान् । महा�ना सह स�ाषणं कुव�न् सः त�ां रा�ौ त��न् एव कुटीरे वासम् अकरोत् । शयनसमयः आगतः । महा�ा त�ै भ�ाय शयनाथ�म् एकं क
कटं �साय� एकाम् इि�काम् उपधान�ेन �थापिय�ा सुखेन िन�ाम् अकरोत् ।

भ�ेन तु रा�ौ िन�ा न �ा�ा । सः क�ेन तां  राि�ं यािपतवान् । �ातः कालः जातः । भ�ः तं महा�ानम् उ�वान् - "महोदय, भवता िकमथ�म् एता�शं क�मयं जीवनं या�ते ?"

इित। महा�ा अवदत् - "िकं क�म् अ�? अहं सुखेन अ�� एव”। त�� �ा भ�ः ��वदत् - “की�शं सुखम् एतत् ? इि�का एव उपधानम् । जीण�ः कटः एव श�ा । बहवः  धिनकाः मम सु�दः स�� तान् उ�ा उ�मं श�ािदकम् अहं �व�थापिय�ािम

Q.No: 6 महा�ना सह स�ाषणं कुव�न् सः कुटीरे वासम् अकरोत्  - शतृ��या�ं पदं िच�ा िलखत।

A वासम्।

B सह।

C कुटीरे।

D कुव�न्।

Correct Ans : D

Subject : Sanskrit Bhasha 02

 
 

Passage:

संकेतः– अधोिल�खतं ग�ांशं पिठ�ा ��ानां िवक�ा�को�रे�ः उिचततमम् उ�रं िच�ा िलखत।
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क�न महा�ा । त� नाम सव�� �ातम् अ�� । कदािचत् क�न भ�ः तं ��टंु तदीयं कुटीरम् आगतवान् । महा�ना सह स�ाषणं कुव�न् सः त�ां रा�ौ त��न् एव कुटीरे वासम् अकरोत् । शयनसमयः आगतः । महा�ा त�ै भ�ाय शयनाथ�म् एकं क
कटं �साय� एकाम् इि�काम् उपधान�ेन �थापिय�ा सुखेन िन�ाम् अकरोत् ।

भ�ेन तु रा�ौ िन�ा न �ा�ा । सः क�ेन तां  राि�ं यािपतवान् । �ातः कालः जातः । भ�ः तं महा�ानम् उ�वान् - "महोदय, भवता िकमथ�म् एता�शं क�मयं जीवनं या�ते ?"

इित। महा�ा अवदत् - "िकं क�म् अ�? अहं सुखेन अ�� एव”। त�� �ा भ�ः ��वदत् - “की�शं सुखम् एतत् ? इि�का एव उपधानम् । जीण�ः कटः एव श�ा । बहवः  धिनकाः मम सु�दः स�� तान् उ�ा उ�मं श�ािदकम् अहं �व�थापिय�ािम

Q.No: 7 त�� �ा – पद�ेदं िलखत।

A त + �� �ा।

B तच् + छ� �ा

C तत् + �ु�ा।

D तत् + उ�ा।

Correct Ans : C

Subject : Sanskrit Bhasha 02

 
 

Passage:

संकेतः– अधोिल�खतं ग�ांशं पिठ�ा ��ानां िवक�ा�को�रे�ः उिचततमम् उ�रं िच�ा िलखत।

क�न महा�ा । त� नाम सव�� �ातम् अ�� । कदािचत् क�न भ�ः तं ��टंु तदीयं कुटीरम् आगतवान् । महा�ना सह स�ाषणं कुव�न् सः त�ां रा�ौ त��न् एव कुटीरे वासम् अकरोत् । शयनसमयः आगतः । महा�ा त�ै भ�ाय शयनाथ�म् एकं क
कटं �साय� एकाम् इि�काम् उपधान�ेन �थापिय�ा सुखेन िन�ाम् अकरोत् ।

भ�ेन तु रा�ौ िन�ा न �ा�ा । सः क�ेन तां  राि�ं यािपतवान् । �ातः कालः जातः । भ�ः तं महा�ानम् उ�वान् - "महोदय, भवता िकमथ�म् एता�शं क�मयं जीवनं या�ते ?"

इित। महा�ा अवदत् - "िकं क�म् अ�? अहं सुखेन अ�� एव”। त�� �ा भ�ः ��वदत् - “की�शं सुखम् एतत् ? इि�का एव उपधानम् । जीण�ः कटः एव श�ा । बहवः  धिनकाः मम सु�दः स�� तान् उ�ा उ�मं श�ािदकम् अहं �व�थापिय�ािम

Q.No: 8 स�दाने का िवभ��ः?

A तृतीया।

B चतुथ�।

C प�मी।

D ष�ी।

Correct Ans : B

Subject : Sanskrit Bhasha 02

 
 

Passage:

संकेतः– अधोिल�खतं प�ांशं पिठ�ा ��ानां िवक�ा�को�रे�ः उिचततमम् उ�रं िच�ा िलखत।

Q.No: 9 लागूलचालनं कः करोित ?

A गजः

B ��ः

C मयूरः

D �ा  

Correct Ans : D

Subject : Sanskrit Bhasha 02

 
 

Passage:

संकेतः– अधोिल�खतं प�ांशं पिठ�ा ��ानां िवक�ा�को�रे�ः उिचततमम् उ�रं िच�ा िलखत।

Q.No: 10 भूमौ िकं �दश�यित ? 
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A वदनम्

B उदरम्

C ह�पादम्

D वदनोदरम्

Correct Ans : D

Subject : Sanskrit Bhasha 02

 
 

Passage:

संकेतः– अधोिल�खतं प�ांशं पिठ�ा ��ानां िवक�ा�को�रे�ः उिचततमम् उ�रं िच�ा िलखत।

Q.No: 11 कः धीरं िवलोकयित ? 

A �ापु�वः

B गजपु�वः 

C नरपु�वः

D नकूलपुङगवः

Correct Ans : B

Subject : Sanskrit Bhasha 02

 
 

Passage:

संकेतः– अधोिल�खतं प�ांशं पिठ�ा ��ानां िवक�ा�को�रे�ः उिचततमम् उ�रं िच�ा िलखत।

Q.No: 12 �ा िकमथ� भूमौ पतित? 

A भोजनाय 

B �ीडनाय

C िप�ाय 

D अ�यनाय 

Correct Ans : C

Subject : Sanskrit Bhasha 02

 
 

Passage:

संकेतः– अधोिल�खतं प�ांशं पिठ�ा ��ानां िवक�ा�को�रे�ः उिचततमम् उ�रं िच�ा िलखत।

Q.No: 13 'भूमौ’ इ�� का िवभ��ः ? 

A स�मी 

B ि�तीया 

C तृतीया 

D चतुथ� 

Correct Ans : A

Subject : Sanskrit Bhasha 02

 
 

Passage:
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संकेतः– अधोिल�खतं प�ांशं पिठ�ा ��ानां िवक�ा�को�रे�ः उिचततमम् उ�रं िच�ा िलखत।

Q.No: 14 'िनप�' अ� अ��न् पदे कः ��यः? 

A �त् 

B �ा 

C �प्

D �वतु

Correct Ans : C

Subject : Sanskrit Bhasha 02

 
 

Passage:

संकेतः– अधोिल�खतं प�ांशं पिठ�ा ��ानां िवक�ा�को�रे�ः उिचततमम् उ�रं िच�ा िलखत।

Q.No: 15 'िवलोकयित’ इित अ��न् कः ल-कारः? 

A लोट्- लकारः

B लट्- लकारः

C लुङ्- लकारः

D िविधिलङ्लकारः

Correct Ans : B

Subject : Sanskrit Bhasha 02

 
 

Q.No: 16 आ�न्-इित नकारा�पंु���श�� ि�तीया-ब�वचने िकं �पम्? 

A आ�ान्  

B आ�ानः 

C आ�ानम्

D आ�नः 

Correct Ans : D

Subject : Sanskrit Bhasha 02

 
 

Q.No: 17 'लृतुलसानां ....' इ�� समुिचतपदं िकम्? 

A क�ः

B मूधा� 

C द�ाः

D ओ�ौ

Correct Ans : C

Subject : Sanskrit Bhasha 02

 
 

Q.No: 18 आ��र�य�� कित भेदाः? 

A प� 

B स� 

C नव

D एकादश 

Correct Ans : A

Subject : Sanskrit Bhasha 02

 
 

Q.No: 19 'िवधाय' इित पदे कः ��यः? 

A �त्
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B यत् 

C �प्

D �प् 

Correct Ans : D

Subject : Sanskrit Bhasha 02

 
 

Q.No: 20 '�याणां भुजानां समाहारः' इित िव�हवा�� समासे िकं �पम्?

A ि�भुजः 

B ि�भुजा

C ि�भुजम्

D �यमिप

Correct Ans : C

Subject : Sanskrit Bhasha 02

 
 

Q.No: 21 ’सूय�ः' इित पद� पया�यो ना��-

A भा�रः 

B िम�म् 

C िदवाकरः

D सिवता 

Correct Ans : B

Subject : Sanskrit Bhasha 02

 
 

Q.No: 22 थोन�डाइकमहोदय� �यः िनयमाः क��न् िश�णिस�ांते समािहता: स��?

A
 

�चे: िस�ांते

B ि�याशीलताया: िस�ांते

C सि�यताया: िस�ांते

D �तं�ताया: िस�ांते

Correct Ans : B

Subject : Sanskrit Bhasha 02

 
 

Q.No: 23 िश�केण क�ायां छा�ेषु �िच, उ�ाह� जागिय�तुम् उपयोगः ि�यते -

A �ामप��

B ���� साम�ीणाम्

C चलिच��

D दूरदश�न�

Correct Ans : B

Subject : Sanskrit Bhasha 02

 
 

Q.No: 24 बालाः ................ ��ा सव�ः सह िल�-भूिमकाः अ�ीकुव��� – 

A स�ारत�म् (मीिडया)

B समाजीकरणम् 

C सं�ृितः 

D अ�यनशाला (�ूशन्)

Correct Ans : D

Subject : Sanskrit Bhasha 02

 
 

Q.No: 25 एकः ि�वषा��कः बालः वदित यत् दु�के�े एकेन य�ेण दु�ो�ादनं ि�यते – 

A बालः िव�� िवषये सीिमतं �ानं स�ारयित 

B बाल� उ�रः दु�के�ात् दु�ं �यणपरं �ीयानुभवाधा�रतम् अ�� 

C बालः न कदािप गां ��वान् 

D बाल� कुटु�ः बालाय �ेरकं वातावरणं नैव �ददाित 

Correct Ans : B

Subject : Sanskrit Bhasha 02

 
 

Q.No: 26 कथाकथनम् एकं िश�णशा�ीयम् उपकरणम् अ��। त� उपयोगः ि�यते----

A �वणिवधौ छा�ान् िनयो�ुम् ।

B छा�ाणां स�ाषणकौशल� िवकासाथ�म् ।

C भाषासािह�कौशल� िवकासाथ�म् ।

D क�ायाम् अनुशासनं पालियतुम् ।
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Correct Ans : C

Subject : Sanskrit Bhasha 02

 
 

Q.No: 27 बालान् नवीनश�ान् पाठियतंु िशि�का �कृतव�ूनाम् उपयोगं करोित यतः -

A एतेन �कृतजीवने ��ैः व�ुिभः सह श�ानां स���थापने छा�ाणां सहायता भवित ।

B बालिश�ािथ�नः िनराकारिच�ने समथा�ः न स�� । त�ात् �कृतव�ूिन तेषाम् अिधगमे साहा�ं कुव��� ।

C व�ुिभः एव वयं नवीनश�ान् पाठियतंु श�ुमः। 

D एतेन श�ानां शु�वत��ाः पाठने सहायता भवित।

Correct Ans : C

Subject : Sanskrit Bhasha 02

 
 

Q.No: 28 िद�ा�ानां (Children with special needs) लेखनकौशलवध�नाथ� क� आव�कता भवित?

A समीचीनश�ाव�ाः �योगः

B सु�रािण ह�ा�रािण

C िवचाराणां मौिलकता

D �तीका�क-भाषायाः (Symbolic language) �योगः 

Correct Ans : A

Subject : Sanskrit Bhasha 02

 
 

Q.No: 29 छा�ा: अनु�ेद-स�टनम् अवग�ंु समथा�ः भवेयुः इ�थ�म् आव�कम्?

A िवचार-मौ�म् 

B श�-वै�ाय�म्

C शीष�क-वा�ं, िव�ार साहा�म् योजकािन च

D िवचार-�ाचुय�म्

Correct Ans : C

Subject : Sanskrit Bhasha 02

 
 

Q.No: 30 मौ�खकी ��ो�री क� कौशल� अ�ास� कृते समीचीना?

A पठन�

B श��ान�

C भाषण�

D लेखन�

Correct Ans : C

Subject : Sanskrit Bhasha 02

 
 

Q.No: 31 िन� न म� से लघु पदो ंके िस�ा� त का संबंध है-

A रेखीय अिभ�िमत  

B केवल शाखीय अिभ�िमत

C केवल अवरोह अिभ�िमत

D अवरोह अिभ�िमत एवं शाखीय अिभ�िमत
Correct Ans : A

Subject : Hindi Bhasha 01

 
 

Q.No: 32 सतत् और �ापक मू�ांकन मु� �प से ________पर बल देता है।

A ब�े को सुधार के िलए लगातार परी�ण करने

B ब�े के �वहार का सतत् अवलोकन करने

C म���, �दय और हाथ की िश�ा पर

D कमजोर अयो� िव�ािथ�यो ंको उ� �र (अगली क�ा) पर पदोउ� नत करने

Correct Ans : B

Subject : Hindi Bhasha 01

 
 

Q.No: 33 ब�ो ंके भाषा-िवकास की �िमक �गित का �रकाॅड� रखने म� कौन-सा सवा�िधक सहायक है?

A िश�क डायरी

B पोट�फोिलयो

C िल�खत परी�ा की उ�र -पु��काएँं

D नोट बुक

Correct Ans : B

Subject : Hindi Bhasha 01

 
 

Q.No: 34 ‘�ात से अ�ात की ओर’ सू� का �योग होता है
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A आगमन िविध म�

B िनगमन िविध म�

C सहयोग �णाली म�

D पा� पु�क �णाली म�

Correct Ans : A

Subject : Hindi Bhasha 01

 
 

Q.No: 35 भाषा िश�ण म� िन� म� से �ा िश�ण का िस�ाँत नही ंहै?

A ि�याशीलता का िस�ाँत

B �ेरणा का िस�ाँत

C �िच का िस�ाँत

D अिभ�िच का िस�ाँत

Correct Ans : D

Subject : Hindi Bhasha 01

 
 

Q.No: 36 िन� न म� से अ�े मू�ांकन की कौन-सी एक िवशेषता नही ंहै?

A नकारा�कता

B िनदाना� मकता 

C िव� वसनीयता 

D वैधता 

Correct Ans : A

Subject : Hindi Bhasha 01

 
 

Q.No: 37 िन� न म� से िकसने साहचय� िविध का आिव�ार िकया था ?

A मॉ� टेसरी ने

B अर� तू ने 

C िविलयम टेलर ने 

D एडम ��थ ने 

Correct Ans : A

Subject : Hindi Bhasha 01

 
 

Q.No: 38 “मनु� य के मानिसक िवकास के िलए मातृभाषा उतनी ही आव� यक है िजतना िक ब�े के 

       शारी�रक िवकास के िलए माँ का दूध,” यह कथन िन� न म� से िकसका है ?

A सुभ�ाकुमारी चौहान 

B जवाहरलाल नेह� 

C � वामी िववेकान� द 

D महा� मा गाँधी

Correct Ans : D

Subject : Hindi Bhasha 01

 
 

Q.No: 39 िन� न म� से मौ�खक भाषा की आधारभूत इकाई _______ है। 

A �िन

B पद 

C � वर 

D वण� 

Correct Ans : A

Subject : Hindi Bhasha 01

 
 

Q.No: 40 एक �सामा� य 12 वष� की आयु के ब� चे म� सबसे अिधक होना संभव है-

A समक�ी के अनुमोदन के  िलए बेचैनी

B केवल वय� को ंको खुश करने के बारे म� दुि�� ता की अनुभूित

C केवल �िचयो ंको सीिमत करना

D केवल कुल �ेरक सम� वय म� किठनाई

Correct Ans : A

Subject : Hindi Bhasha 01

 
 

Q.No: 41 ब�ो ंम� भाषा-सीखने की �मता ज�जात होती है। अतः

A भाषा-िव�ान का काय� घर पर ही िकया जाना चािहए

B उनकी इस �मता का भरपूर �योग करते �ए भाषायी िनयम िसखाए जाने चािहए

C ब�ो ंको समृ� भािषक प�रवेश उपल� कराया जाना चािहए

D
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भाषा-िश�ण का काय� नही ंिकया जाना चािहए

Correct Ans : C

Subject : Hindi Bhasha 01

 
 

Q.No: 42 भाषा सीखने के िलए सबसे उपयु� साधन है

A अनुकरण करना    

B पढ़ना

C बोलना   

D सुनना

Correct Ans : A

Subject : Hindi Bhasha 01

 
 

Q.No: 43 भाषा की क�ा का माहौल कैसा होना चािहए?

A जहाँ ब�ो ंको उनकी बात कहने और सुनने के अिधकािधक अवसर िमले

B जहाँ िश�क बोले और ब�े �ान से सुन�

C जहाँ भाषागत शु�ता पर अ�िधक बल हो

D दीवारो ंपर सू��याँ िलखी हो।

Correct Ans : A

Subject : Hindi Bhasha 01

 
 

Q.No: 44 सभी िविधयाँ असफल होने पर इस िविध का �योग करना चािहए?

A  �वचन िविध

B ��ीकरण िविध

C उ�ोध िविध

D पा� पु� तक िविध

Correct Ans : A

Subject : Hindi Bhasha 01

 
 

Q.No: 45 िव�ालयी पा��म म� मातृभाषा के ��प ह�?

A �थम ��प म� यह �यं एक �ंथ है

B ि�तीय ��प म� यह अ� िवषयो ंको पढ़ाने का मा�म है

C ि�तीय � व�प म� मातृ भाषा को रखा गया है 

D 1 तथा 2 दोनो ंही कथन �ुिटपूण� है

Correct Ans : B

Subject : Hindi Bhasha 01

 
 

Passage:

िनद� �श: नीचे िदए गए ग�ांश को पढ़कर पूछे गए �� नो के सबसे उिचत उ� तर वाले िवक� प का चयन कीिजए-

िव�ान आज के मानव-जीवन का अिवभा� य एवं घिन� ठ अंग बन गया है। मानव-जीवन का कोई भी �े� िव�ान के अ�ुतपूव� आिव� कारो ंसे अछूता नही ंरहा। इसी से आधुिनक युग िव�ान का युग कहलाता है। आज िव�ान ने पु�ष और नारी, सािह� यक
राजनीित�, उ�ोगपित और कृषक, पँूजीपित और �िमक, िचिक� सक और सैिनक, अिभय� ता और िश�क तथा धम�� और त� व� सभी को और सभी �े�ो ंम� िकसी न िकसी �प म� अपने अ�ितम �देय से अनुगृिहत िकया है। आज समूचा प�रवेश िव�
िव�ान के चरण गृिहणी के रसोईघर से लेकर बड़ी-बड़ी �ाचीरो ंवाले भवनो ंऔर अ�ािलकाओ ंम� ही �ि�गत नही ंहोते, �� युत वे � थल और जल क◌ी सीमाओ ंको लाँघकर अ� त�र� म� भी गितशील ह�। व� तुत: िव�ान अ�तन मानव की सबसे बड़ी श��
बल से मनु� य �कृित और �ािणजगत का िशरोमिण बन सका है। िव�ान के अनु�ह से वह सभी �कार की सुिवधाओ ंऔर स� पदाओ ंका � वािम� व �ा� त कर चुका है। अब वह ऋत-ऋतुओ ंके �कोप से भया�ांत एवं सं�� त नही ंहै। िवद्युत ने उसे आलो
और शीतलता दी है, बटन दबाकर िकसी भी काय� को स� प� न करने की ताकत भी दी है। मनोरंजन के िविवध साधन उसे सुलभ ह�। यातायात एवं संचार के साधनो ंके वि◌कास से समय और � थानो ंकी दु�रयाँ ब�त कम हो गई ह� और समूचा िव� व एक
लगा है। कृिष और उ�ोग के �े� म� उ� पादन की ती� वृ�� होने के कारण आज दुिनया पहले से अिधक धन-धा� य से स� प� न है। िश�ा और िचिक� सा के �े� म� िव�ान की देन अिभन� दनीय है। िव�ान के सहयोग से मनु� य धरती और समु� के अनेक 
करके अब अ� त�र� लोक म� �वेश कर चुका है। सव�प�र, िव�ान ने मनु� य को बौ��क िवकास �दान िकया है और वै�ािनक िच� तन-प�ित दी है। वै�ािनक िच� तन-प�ति◌ से मनु� य अ� धिव� वासो ंऔर �िढ़-पर� पराओ ंसे मु� त होकर � व� थ एवं संतुि
कर सकता है और यथाथ� एवं स� यक जीवन जी सकता है। इससे मनु� य के मन को युगो ंके अ� धिव� वासो,ं �मपूण� और दिकयानूसी िवचारो,ं भय और अ�ानता से मु�� िमली है। िव�ान की यह देन � तु� य है। मानव को चािहए िक वह िव�ान की इस स
रचना� मक काय� म� सुिनयोिजत करे। 

Q.No: 46 उपयु�� त ग�ांश के िलए िन� न म� से उिचत शीष�क का चयन कीिजए- 

A वै�ािनक िच� तन और मानव

B यातायात एवं संचार

C िव�ान के ह� तामलक रह� य

D मनु� य का बौ��क िवकास

Correct Ans : A

Subject : Hindi Bhasha 01

 
 

Passage:

िनद� �श: नीचे िदए गए ग�ांश को पढ़कर पूछे गए �� नो के सबसे उिचत उ� तर वाले िवक� प का चयन कीिजए-

िव�ान आज के मानव-जीवन का अिवभा� य एवं घिन� ठ अंग बन गया है। मानव-जीवन का कोई भी �े� िव�ान के अ�ुतपूव� आिव� कारो ंसे अछूता नही ंरहा। इसी से आधुिनक युग िव�ान का युग कहलाता है। आज िव�ान ने पु�ष और नारी, सािह� यक
राजनीित�, उ�ोगपित और कृषक, पँूजीपित और �िमक, िचिक� सक और सैिनक, अिभय� ता और िश�क तथा धम�� और त� व� सभी को और सभी �े�ो ंम� िकसी न िकसी �प म� अपने अ�ितम �देय से अनुगृिहत िकया है। आज समूचा प�रवेश िव�
िव�ान के चरण गृिहणी के रसोईघर से लेकर बड़ी-बड़ी �ाचीरो ंवाले भवनो ंऔर अ�ािलकाओ ंम� ही �ि�गत नही ंहोते, �� युत वे � थल और जल क◌ी सीमाओ ंको लाँघकर अ� त�र� म� भी गितशील ह�। व� तुत: िव�ान अ�तन मानव की सबसे बड़ी श��
बल से मनु� य �कृित और �ािणजगत का िशरोमिण बन सका है। िव�ान के अनु�ह से वह सभी �कार की सुिवधाओ ंऔर स� पदाओ ंका � वािम� व �ा� त कर चुका है। अब वह ऋत-ऋतुओ ंके �कोप से भया�ांत एवं सं�� त नही ंहै। िवद्युत ने उसे आलो
और शीतलता दी है, बटन दबाकर िकसी भी काय� को स� प� न करने की ताकत भी दी है। मनोरंजन के िविवध साधन उसे सुलभ ह�। यातायात एवं संचार के साधनो ंके वि◌कास से समय और � थानो ंकी दु�रयाँ ब�त कम हो गई ह� और समूचा िव� व एक
लगा है। कृिष और उ�ोग के �े� म� उ� पादन की ती� वृ�� होने के कारण आज दुिनया पहले से अिधक धन-धा� य से स� प� न है। िश�ा और िचिक� सा के �े� म� िव�ान की देन अिभन� दनीय है। िव�ान के सहयोग से मनु� य धरती और समु� के अनेक 
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करके अब अ� त�र� लोक म� �वेश कर चुका है। सव�प�र, िव�ान ने मनु� य को बौ��क िवकास �दान िकया है और वै�ािनक िच� तन-प�ित दी है। वै�ािनक िच� तन-प�ति◌ से मनु� य अ� धिव� वासो ंऔर �िढ़-पर� पराओ ंसे मु� त होकर � व� थ एवं संतुि
कर सकता है और यथाथ� एवं स� यक जीवन जी सकता है। इससे मनु� य के मन को युगो ंके अ� धिव� वासो,ं �मपूण� और दिकयानूसी िवचारो,ं भय और अ�ानता से मु�� िमली है। िव�ान की यह देन � तु� य है। मानव को चािहए िक वह िव�ान की इस स
रचना� मक काय� म� सुिनयोिजत करे। 

Q.No: 47 उपयु�� त ग�ांश के अनुसार, िव�ान के चरण गितशील कहे गए ह� � यो�ंिक _________

A िव�ान उ� तरो� तर िविभ� न िदशाओ ंम� उ� मुख है।

B िव�ान �गितशील िवचारधारा नही ंहै।

C िव�ान की गित ब�त म� है। 

D िव�ान उ� तरो� तर िविभ� न िदशाओ ंम� उ� मुख नही ंहै।

Correct Ans : A

Subject : Hindi Bhasha 01

 
 

Passage:

िनद� �श: नीचे िदए गए ग�ांश को पढ़कर पूछे गए �� नो के सबसे उिचत उ� तर वाले िवक� प का चयन कीिजए-

िव�ान आज के मानव-जीवन का अिवभा� य एवं घिन� ठ अंग बन गया है। मानव-जीवन का कोई भी �े� िव�ान के अ�ुतपूव� आिव� कारो ंसे अछूता नही ंरहा। इसी से आधुिनक युग िव�ान का युग कहलाता है। आज िव�ान ने पु�ष और नारी, सािह� यक
राजनीित�, उ�ोगपित और कृषक, पँूजीपित और �िमक, िचिक� सक और सैिनक, अिभय� ता और िश�क तथा धम�� और त� व� सभी को और सभी �े�ो ंम� िकसी न िकसी �प म� अपने अ�ितम �देय से अनुगृिहत िकया है। आज समूचा प�रवेश िव�
िव�ान के चरण गृिहणी के रसोईघर से लेकर बड़ी-बड़ी �ाचीरो ंवाले भवनो ंऔर अ�ािलकाओ ंम� ही �ि�गत नही ंहोते, �� युत वे � थल और जल क◌ी सीमाओ ंको लाँघकर अ� त�र� म� भी गितशील ह�। व� तुत: िव�ान अ�तन मानव की सबसे बड़ी श��
बल से मनु� य �कृित और �ािणजगत का िशरोमिण बन सका है। िव�ान के अनु�ह से वह सभी �कार की सुिवधाओ ंऔर स� पदाओ ंका � वािम� व �ा� त कर चुका है। अब वह ऋत-ऋतुओ ंके �कोप से भया�ांत एवं सं�� त नही ंहै। िवद्युत ने उसे आलो
और शीतलता दी है, बटन दबाकर िकसी भी काय� को स� प� न करने की ताकत भी दी है। मनोरंजन के िविवध साधन उसे सुलभ ह�। यातायात एवं संचार के साधनो ंके वि◌कास से समय और � थानो ंकी दु�रयाँ ब�त कम हो गई ह� और समूचा िव� व एक
लगा है। कृिष और उ�ोग के �े� म� उ� पादन की ती� वृ�� होने के कारण आज दुिनया पहले से अिधक धन-धा� य से स� प� न है। िश�ा और िचिक� सा के �े� म� िव�ान की देन अिभन� दनीय है। िव�ान के सहयोग से मनु� य धरती और समु� के अनेक 
करके अब अ� त�र� लोक म� �वेश कर चुका है। सव�प�र, िव�ान ने मनु� य को बौ��क िवकास �दान िकया है और वै�ािनक िच� तन-प�ित दी है। वै�ािनक िच� तन-प�ति◌ से मनु� य अ� धिव� वासो ंऔर �िढ़-पर� पराओ ंसे मु� त होकर � व� थ एवं संतुि
कर सकता है और यथाथ� एवं स� यक जीवन जी सकता है। इससे मनु� य के मन को युगो ंके अ� धिव� वासो,ं �मपूण� और दिकयानूसी िवचारो,ं भय और अ�ानता से मु�� िमली है। िव�ान की यह देन � तु� य है। मानव को चािहए िक वह िव�ान की इस स
रचना� मक काय� म� सुिनयोिजत करे। 

Q.No: 48 उपयु�� त ग�ांश के अनुसार, िव�ान मानव  की सबसे बड़ी श�� इसिलए कही गई है � यो�ंिक इसके बल से मनु� य __________

A िवद्युत श�� का � वामी नही ंहै। 

B �कृित का िसरमौर है।

C �ािणजगत का िसरमौर है।

D �कृित और �ािणजगत का िसरमौर है।

Correct Ans : D

Subject : Hindi Bhasha 01

 
 

Passage:

िनद� �श: नीचे िदए गए ग�ांश को पढ़कर पूछे गए �� नो के सबसे उिचत उ� तर वाले िवक� प का चयन कीिजए-

िव�ान आज के मानव-जीवन का अिवभा� य एवं घिन� ठ अंग बन गया है। मानव-जीवन का कोई भी �े� िव�ान के अ�ुतपूव� आिव� कारो ंसे अछूता नही ंरहा। इसी से आधुिनक युग िव�ान का युग कहलाता है। आज िव�ान ने पु�ष और नारी, सािह� यक
राजनीित�, उ�ोगपित और कृषक, पँूजीपित और �िमक, िचिक� सक और सैिनक, अिभय� ता और िश�क तथा धम�� और त� व� सभी को और सभी �े�ो ंम� िकसी न िकसी �प म� अपने अ�ितम �देय से अनुगृिहत िकया है। आज समूचा प�रवेश िव�
िव�ान के चरण गृिहणी के रसोईघर से लेकर बड़ी-बड़ी �ाचीरो ंवाले भवनो ंऔर अ�ािलकाओ ंम� ही �ि�गत नही ंहोते, �� युत वे � थल और जल क◌ी सीमाओ ंको लाँघकर अ� त�र� म� भी गितशील ह�। व� तुत: िव�ान अ�तन मानव की सबसे बड़ी श��
बल से मनु� य �कृित और �ािणजगत का िशरोमिण बन सका है। िव�ान के अनु�ह से वह सभी �कार की सुिवधाओ ंऔर स� पदाओ ंका � वािम� व �ा� त कर चुका है। अब वह ऋत-ऋतुओ ंके �कोप से भया�ांत एवं सं�� त नही ंहै। िवद्युत ने उसे आलो
और शीतलता दी है, बटन दबाकर िकसी भी काय� को स� प� न करने की ताकत भी दी है। मनोरंजन के िविवध साधन उसे सुलभ ह�। यातायात एवं संचार के साधनो ंके वि◌कास से समय और � थानो ंकी दु�रयाँ ब�त कम हो गई ह� और समूचा िव� व एक
लगा है। कृिष और उ�ोग के �े� म� उ� पादन की ती� वृ�� होने के कारण आज दुिनया पहले से अिधक धन-धा� य से स� प� न है। िश�ा और िचिक� सा के �े� म� िव�ान की देन अिभन� दनीय है। िव�ान के सहयोग से मनु� य धरती और समु� के अनेक 
करके अब अ� त�र� लोक म� �वेश कर चुका है। सव�प�र, िव�ान ने मनु� य को बौ��क िवकास �दान िकया है और वै�ािनक िच� तन-प�ित दी है। वै�ािनक िच� तन-प�ति◌ से मनु� य अ� धिव� वासो ंऔर �िढ़-पर� पराओ ंसे मु� त होकर � व� थ एवं संतुि
कर सकता है और यथाथ� एवं स� यक जीवन जी सकता है। इससे मनु� य के मन को युगो ंके अ� धिव� वासो,ं �मपूण� और दिकयानूसी िवचारो,ं भय और अ�ानता से मु�� िमली है। िव�ान की यह देन � तु� य है। मानव को चािहए िक वह िव�ान की इस स
रचना� मक काय� म� सुिनयोिजत करे। 

Q.No: 49 उपयु�� त ग�ांश के अनुसार, ‘ह� तामलक’ श� द से � या अिभ�ाय है?

A गढ़ फतह करना

B � प� ट और अनायास बोधग� य

C समय न� करना

D िकसी गोपनीय बात के �कट हो जाने का खतरा

Correct Ans : B

Subject : Hindi Bhasha 01

 
 

Passage:

िनद� �श: नीचे िदए गए ग�ांश को पढ़कर पूछे गए �� नो के सबसे उिचत उ� तर वाले िवक� प का चयन कीिजए-

िव�ान आज के मानव-जीवन का अिवभा� य एवं घिन� ठ अंग बन गया है। मानव-जीवन का कोई भी �े� िव�ान के अ�ुतपूव� आिव� कारो ंसे अछूता नही ंरहा। इसी से आधुिनक युग िव�ान का युग कहलाता है। आज िव�ान ने पु�ष और नारी, सािह� यक
राजनीित�, उ�ोगपित और कृषक, पँूजीपित और �िमक, िचिक� सक और सैिनक, अिभय� ता और िश�क तथा धम�� और त� व� सभी को और सभी �े�ो ंम� िकसी न िकसी �प म� अपने अ�ितम �देय से अनुगृिहत िकया है। आज समूचा प�रवेश िव�
िव�ान के चरण गृिहणी के रसोईघर से लेकर बड़ी-बड़ी �ाचीरो ंवाले भवनो ंऔर अ�ािलकाओ ंम� ही �ि�गत नही ंहोते, �� युत वे � थल और जल क◌ी सीमाओ ंको लाँघकर अ� त�र� म� भी गितशील ह�। व� तुत: िव�ान अ�तन मानव की सबसे बड़ी श��
बल से मनु� य �कृित और �ािणजगत का िशरोमिण बन सका है। िव�ान के अनु�ह से वह सभी �कार की सुिवधाओ ंऔर स� पदाओ ंका � वािम� व �ा� त कर चुका है। अब वह ऋत-ऋतुओ ंके �कोप से भया�ांत एवं सं�� त नही ंहै। िवद्युत ने उसे आलो
और शीतलता दी है, बटन दबाकर िकसी भी काय� को स� प� न करने की ताकत भी दी है। मनोरंजन के िविवध साधन उसे सुलभ ह�। यातायात एवं संचार के साधनो ंके वि◌कास से समय और � थानो ंकी दु�रयाँ ब�त कम हो गई ह� और समूचा िव� व एक
लगा है। कृिष और उ�ोग के �े� म� उ� पादन की ती� वृ�� होने के कारण आज दुिनया पहले से अिधक धन-धा� य से स� प� न है। िश�ा और िचिक� सा के �े� म� िव�ान की देन अिभन� दनीय है। िव�ान के सहयोग से मनु� य धरती और समु� के अनेक 
करके अब अ� त�र� लोक म� �वेश कर चुका है। सव�प�र, िव�ान ने मनु� य को बौ��क िवकास �दान िकया है और वै�ािनक िच� तन-प�ित दी है। वै�ािनक िच� तन-प�ति◌ से मनु� य अ� धिव� वासो ंऔर �िढ़-पर� पराओ ंसे मु� त होकर � व� थ एवं संतुि
कर सकता है और यथाथ� एवं स� यक जीवन जी सकता है। इससे मनु� य के मन को युगो ंके अ� धिव� वासो,ं �मपूण� और दिकयानूसी िवचारो,ं भय और अ�ानता से मु�� िमली है। िव�ान की यह देन � तु� य है। मानव को चािहए िक वह िव�ान की इस स
रचना� मक काय� म� सुिनयोिजत करे। 

Q.No: 50 िन� न म� से िकस पद का �योग उपयु�� त ग�ांश म� नही ंिकया गया है?

A िच� तन-प�ित

https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
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B धन-धा� य

C जन-सामा� य

D �िढ़-पर� पराओं

Correct Ans : C

Subject : Hindi Bhasha 01

 
 

Passage:

िनद� �श: नीचे िदए गए ग�ांश को पढ़कर पूछे गए �� नो के सबसे उिचत उ� तर वाले िवक� प का चयन कीिजए-

िव�ान आज के मानव-जीवन का अिवभा� य एवं घिन� ठ अंग बन गया है। मानव-जीवन का कोई भी �े� िव�ान के अ�ुतपूव� आिव� कारो ंसे अछूता नही ंरहा। इसी से आधुिनक युग िव�ान का युग कहलाता है। आज िव�ान ने पु�ष और नारी, सािह� यक
राजनीित�, उ�ोगपित और कृषक, पँूजीपित और �िमक, िचिक� सक और सैिनक, अिभय� ता और िश�क तथा धम�� और त� व� सभी को और सभी �े�ो ंम� िकसी न िकसी �प म� अपने अ�ितम �देय से अनुगृिहत िकया है। आज समूचा प�रवेश िव�
िव�ान के चरण गृिहणी के रसोईघर से लेकर बड़ी-बड़ी �ाचीरो ंवाले भवनो ंऔर अ�ािलकाओ ंम� ही �ि�गत नही ंहोते, �� युत वे � थल और जल क◌ी सीमाओ ंको लाँघकर अ� त�र� म� भी गितशील ह�। व� तुत: िव�ान अ�तन मानव की सबसे बड़ी श��
बल से मनु� य �कृित और �ािणजगत का िशरोमिण बन सका है। िव�ान के अनु�ह से वह सभी �कार की सुिवधाओ ंऔर स� पदाओ ंका � वािम� व �ा� त कर चुका है। अब वह ऋत-ऋतुओ ंके �कोप से भया�ांत एवं सं�� त नही ंहै। िवद्युत ने उसे आलो
और शीतलता दी है, बटन दबाकर िकसी भी काय� को स� प� न करने की ताकत भी दी है। मनोरंजन के िविवध साधन उसे सुलभ ह�। यातायात एवं संचार के साधनो ंके वि◌कास से समय और � थानो ंकी दु�रयाँ ब�त कम हो गई ह� और समूचा िव� व एक
लगा है। कृिष और उ�ोग के �े� म� उ� पादन की ती� वृ�� होने के कारण आज दुिनया पहले से अिधक धन-धा� य से स� प� न है। िश�ा और िचिक� सा के �े� म� िव�ान की देन अिभन� दनीय है। िव�ान के सहयोग से मनु� य धरती और समु� के अनेक 
करके अब अ� त�र� लोक म� �वेश कर चुका है। सव�प�र, िव�ान ने मनु� य को बौ��क िवकास �दान िकया है और वै�ािनक िच� तन-प�ित दी है। वै�ािनक िच� तन-प�ति◌ से मनु� य अ� धिव� वासो ंऔर �िढ़-पर� पराओ ंसे मु� त होकर � व� थ एवं संतुि
कर सकता है और यथाथ� एवं स� यक जीवन जी सकता है। इससे मनु� य के मन को युगो ंके अ� धिव� वासो,ं �मपूण� और दिकयानूसी िवचारो,ं भय और अ�ानता से मु�� िमली है। िव�ान की यह देन � तु� य है। मानव को चािहए िक वह िव�ान की इस स
रचना� मक काय� म� सुिनयोिजत करे। 

Q.No: 51 िन� न म� से ‘वै�ािनक-िच� तन’ का � या अथ�  है?

A � व� थ एवं संतुिलत िच� तन 

B संतुिलत िच� तन 

C � व� थ िच� तन 

D भावो ंका िच� तन 

Correct Ans : A

Subject : Hindi Bhasha 01

 
 

Passage:

िनद� �श: नीचे िदए गए ग�ांश को पढ़कर पूछे गए �� नो के सबसे उिचत उ� तर वाले िवक� प का चयन कीिजए-

िव�ान आज के मानव-जीवन का अिवभा� य एवं घिन� ठ अंग बन गया है। मानव-जीवन का कोई भी �े� िव�ान के अ�ुतपूव� आिव� कारो ंसे अछूता नही ंरहा। इसी से आधुिनक युग िव�ान का युग कहलाता है। आज िव�ान ने पु�ष और नारी, सािह� यक
राजनीित�, उ�ोगपित और कृषक, पँूजीपित और �िमक, िचिक� सक और सैिनक, अिभय� ता और िश�क तथा धम�� और त� व� सभी को और सभी �े�ो ंम� िकसी न िकसी �प म� अपने अ�ितम �देय से अनुगृिहत िकया है। आज समूचा प�रवेश िव�
िव�ान के चरण गृिहणी के रसोईघर से लेकर बड़ी-बड़ी �ाचीरो ंवाले भवनो ंऔर अ�ािलकाओ ंम� ही �ि�गत नही ंहोते, �� युत वे � थल और जल क◌ी सीमाओ ंको लाँघकर अ� त�र� म� भी गितशील ह�। व� तुत: िव�ान अ�तन मानव की सबसे बड़ी श��
बल से मनु� य �कृित और �ािणजगत का िशरोमिण बन सका है। िव�ान के अनु�ह से वह सभी �कार की सुिवधाओ ंऔर स� पदाओ ंका � वािम� व �ा� त कर चुका है। अब वह ऋत-ऋतुओ ंके �कोप से भया�ांत एवं सं�� त नही ंहै। िवद्युत ने उसे आलो
और शीतलता दी है, बटन दबाकर िकसी भी काय� को स� प� न करने की ताकत भी दी है। मनोरंजन के िविवध साधन उसे सुलभ ह�। यातायात एवं संचार के साधनो ंके वि◌कास से समय और � थानो ंकी दु�रयाँ ब�त कम हो गई ह� और समूचा िव� व एक
लगा है। कृिष और उ�ोग के �े� म� उ� पादन की ती� वृ�� होने के कारण आज दुिनया पहले से अिधक धन-धा� य से स� प� न है। िश�ा और िचिक� सा के �े� म� िव�ान की देन अिभन� दनीय है। िव�ान के सहयोग से मनु� य धरती और समु� के अनेक 
करके अब अ� त�र� लोक म� �वेश कर चुका है। सव�प�र, िव�ान ने मनु� य को बौ��क िवकास �दान िकया है और वै�ािनक िच� तन-प�ित दी है। वै�ािनक िच� तन-प�ति◌ से मनु� य अ� धिव� वासो ंऔर �िढ़-पर� पराओ ंसे मु� त होकर � व� थ एवं संतुि
कर सकता है और यथाथ� एवं स� यक जीवन जी सकता है। इससे मनु� य के मन को युगो ंके अ� धिव� वासो,ं �मपूण� और दिकयानूसी िवचारो,ं भय और अ�ानता से मु�� िमली है। िव�ान की यह देन � तु� य है। मानव को चािहए िक वह िव�ान की इस स
रचना� मक काय� म� सुिनयोिजत करे। 

Q.No: 52 िन� न म� से कौन-सा श� द ‘अनुगृहीत’ का पया�यवाची नही ंहै?

A कृपापा�

B सहाययु�

C आभारी 

D कृत�

Correct Ans : D

Subject : Hindi Bhasha 01

 
 

Passage:

िनद� �श: नीचे िदए गए ग�ांश को पढ़कर पूछे गए �� नो के सबसे उिचत उ� तर वाले िवक� प का चयन कीिजए-

िव�ान आज के मानव-जीवन का अिवभा� य एवं घिन� ठ अंग बन गया है। मानव-जीवन का कोई भी �े� िव�ान के अ�ुतपूव� आिव� कारो ंसे अछूता नही ंरहा। इसी से आधुिनक युग िव�ान का युग कहलाता है। आज िव�ान ने पु�ष और नारी, सािह� यक
राजनीित�, उ�ोगपित और कृषक, पँूजीपित और �िमक, िचिक� सक और सैिनक, अिभय� ता और िश�क तथा धम�� और त� व� सभी को और सभी �े�ो ंम� िकसी न िकसी �प म� अपने अ�ितम �देय से अनुगृिहत िकया है। आज समूचा प�रवेश िव�
िव�ान के चरण गृिहणी के रसोईघर से लेकर बड़ी-बड़ी �ाचीरो ंवाले भवनो ंऔर अ�ािलकाओ ंम� ही �ि�गत नही ंहोते, �� युत वे � थल और जल क◌ी सीमाओ ंको लाँघकर अ� त�र� म� भी गितशील ह�। व� तुत: िव�ान अ�तन मानव की सबसे बड़ी श��
बल से मनु� य �कृित और �ािणजगत का िशरोमिण बन सका है। िव�ान के अनु�ह से वह सभी �कार की सुिवधाओ ंऔर स� पदाओ ंका � वािम� व �ा� त कर चुका है। अब वह ऋत-ऋतुओ ंके �कोप से भया�ांत एवं सं�� त नही ंहै। िवद्युत ने उसे आलो
और शीतलता दी है, बटन दबाकर िकसी भी काय� को स� प� न करने की ताकत भी दी है। मनोरंजन के िविवध साधन उसे सुलभ ह�। यातायात एवं संचार के साधनो ंके वि◌कास से समय और � थानो ंकी दु�रयाँ ब�त कम हो गई ह� और समूचा िव� व एक
लगा है। कृिष और उ�ोग के �े� म� उ� पादन की ती� वृ�� होने के कारण आज दुिनया पहले से अिधक धन-धा� य से स� प� न है। िश�ा और िचिक� सा के �े� म� िव�ान की देन अिभन� दनीय है। िव�ान के सहयोग से मनु� य धरती और समु� के अनेक 
करके अब अ� त�र� लोक म� �वेश कर चुका है। सव�प�र, िव�ान ने मनु� य को बौ��क िवकास �दान िकया है और वै�ािनक िच� तन-प�ित दी है। वै�ािनक िच� तन-प�ति◌ से मनु� य अ� धिव� वासो ंऔर �िढ़-पर� पराओ ंसे मु� त होकर � व� थ एवं संतुि
कर सकता है और यथाथ� एवं स� यक जीवन जी सकता है। इससे मनु� य के मन को युगो ंके अ� धिव� वासो,ं �मपूण� और दिकयानूसी िवचारो,ं भय और अ�ानता से मु�� िमली है। िव�ान की यह देन � तु� य है। मानव को चािहए िक वह िव�ान की इस स
रचना� मक काय� म� सुिनयोिजत करे। 

Q.No: 53 िन� न म� से ‘िशरोमिण’ म� कौन-सी संिध है?

A यण संिध 

B � यंजन संिध 

C िवसग� संिध 

D दीघ� संिध 

Correct Ans : C

Subject : Hindi Bhasha 01
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Passage:

िनद� �श: का� यांश को पढ़कर पूछे गए �� नो के सबसे उिचत उ� तर वाले िवक� प का चयन कीिजए- 

िजस िदन मेरी चेतना जगी म��न ेदेखा,

म� खड़ा �आ �ँ इस दुिनया के मेले म�,

हर एक यहॉं पर एक भुलावे म� भूला,

हर एक लगा है अपनी-अपनी दे-ले म�,

कुछ देर रहा ह� का-ब� का, भौ�ंच� का-सा-

आ गया कहॉं, � या कँ� यहॉं जाऊँ िकस जगह ?

िफर एक तरफ से आया ही तो ध� का-सा,

म��न ेभी बहना शु� िकया उस रेले म�,

� या बाहर की ठेला-पेली ही कुछ कम थी,

जो भीतर भी भावो ंका ऊहा-पोह मचा,

जो िकया, उसी को करने की मजबूरी थी,

जो कहा वही मन के अंदर से उबल चला।

जीवन की आपा-धापी म� कब व� त िमला,

कुछ देर कही ंपर बैठे कभी यह सोच सकँू,

जो िकया, कहा, माना उसम� � या बुरा-भला।

Q.No: 54 िन� न  म� से उपयु�� त प�ांश का के� �ीय भाव � या है?

A जीवन की आपा-धापी 

B मनु� य की चेतना का जागना 

C भावो ंका ऊहा-पोह

D ह� का-ब� का, भौ�ंच� का-सा

Correct Ans : A

Subject : Hindi Bhasha 01

 
 

Passage:

िनद� �श: का� यांश को पढ़कर पूछे गए �� नो के सबसे उिचत उ� तर वाले िवक� प का चयन कीिजए- 

िजस िदन मेरी चेतना जगी म��न ेदेखा,

म� खड़ा �आ �ँ इस दुिनया के मेले म�,

हर एक यहॉं पर एक भुलावे म� भूला,

हर एक लगा है अपनी-अपनी दे-ले म�,

कुछ देर रहा ह� का-ब� का, भौ�ंच� का-सा-

आ गया कहॉं, � या कँ� यहॉं जाऊँ िकस जगह ?

िफर एक तरफ से आया ही तो ध� का-सा,

म��न ेभी बहना शु� िकया उस रेले म�,

� या बाहर की ठेला-पेली ही कुछ कम थी,

जो भीतर भी भावो ंका ऊहा-पोह मचा,

जो िकया, उसी को करने की मजबूरी थी,

जो कहा वही मन के अंदर से उबल चला।

जीवन की आपा-धापी म� कब व� त िमला,

कुछ देर कही ंपर बैठे कभी यह सोच सकँू,

जो िकया, कहा, माना उसम� � या बुरा-भला।

Q.No: 55 उपयु�� त पं��यो ंम� �यु� त ‘अपनी-अपनी दे-ले’ का िन� न म� से � या आशय है?

A लेना-देना

B � यथ� की बात�

C मनु� य की परकता 

D � वाथ� साधना  

Correct Ans : D

Subject : Hindi Bhasha 01

 
 

Passage:

िनद� �श: का� यांश को पढ़कर पूछे गए �� नो के सबसे उिचत उ� तर वाले िवक� प का चयन कीिजए- 

िजस िदन मेरी चेतना जगी म��न ेदेखा,

म� खड़ा �आ �ँ इस दुिनया के मेले म�,
ं
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हर एक यहॉं पर एक भुलावे म� भूला,

हर एक लगा है अपनी-अपनी दे-ले म�,

कुछ देर रहा ह� का-ब� का, भौ�ंच� का-सा-

आ गया कहॉं, � या कँ� यहॉं जाऊँ िकस जगह ?

िफर एक तरफ से आया ही तो ध� का-सा,

म��न ेभी बहना शु� िकया उस रेले म�,

� या बाहर की ठेला-पेली ही कुछ कम थी,

जो भीतर भी भावो ंका ऊहा-पोह मचा,

जो िकया, उसी को करने की मजबूरी थी,

जो कहा वही मन के अंदर से उबल चला।

जीवन की आपा-धापी म� कब व� त िमला,

कुछ देर कही ंपर बैठे कभी यह सोच सकँू,

जो िकया, कहा, माना उसम� � या बुरा-भला।

Q.No: 56 उपयु�� त ग�ांश के अनुसार ‘ह� का–ब� का’ से िकसका � विन सा� य है?

A आपा-धापी 

B उबल-चला

C चेतना 

D भौ�ंच� का

Correct Ans : D

Subject : Hindi Bhasha 01

 
 

Passage:

िनद� �श: का� यांश को पढ़कर पूछे गए �� नो के सबसे उिचत उ� तर वाले िवक� प का चयन कीिजए- 

िजस िदन मेरी चेतना जगी म��न ेदेखा,

म� खड़ा �आ �ँ इस दुिनया के मेले म�,

हर एक यहॉं पर एक भुलावे म� भूला,

हर एक लगा है अपनी-अपनी दे-ले म�,

कुछ देर रहा ह� का-ब� का, भौ�ंच� का-सा-

आ गया कहॉं, � या कँ� यहॉं जाऊँ िकस जगह ?

िफर एक तरफ से आया ही तो ध� का-सा,

म��न ेभी बहना शु� िकया उस रेले म�,

� या बाहर की ठेला-पेली ही कुछ कम थी,

जो भीतर भी भावो ंका ऊहा-पोह मचा,

जो िकया, उसी को करने की मजबूरी थी,

जो कहा वही मन के अंदर से उबल चला।

जीवन की आपा-धापी म� कब व� त िमला,

कुछ देर कही ंपर बैठे कभी यह सोच सकँू,

जो िकया, कहा, माना उसम� � या बुरा-भला।

Q.No: 57 उपयु�� त पं��यो ंम� िन� न म� से िकसका िच�ण है?

A जीवन की भाग-दौड़ का

B जागृत चेतना का 

C भारतीय शुरवीरो ंका 

D धरती के �ित सु� दरता का 

Correct Ans : A

Subject : Hindi Bhasha 01

 
 

Passage:

िनद� �श: का� यांश को पढ़कर पूछे गए �� नो के सबसे उिचत उ� तर वाले िवक� प का चयन कीिजए- 

िजस िदन मेरी चेतना जगी म��न ेदेखा,

म� खड़ा �आ �ँ इस दुिनया के मेले म�,

हर एक यहॉं पर एक भुलावे म� भूला,

हर एक लगा है अपनी-अपनी दे-ले म�,

कुछ देर रहा ह� का-ब� का, भौ�ंच� का-सा-

आ गया कहॉं, � या कँ� यहॉं जाऊँ िकस जगह ?

https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap


7/27/22, 3:54 PM https://mppeb.cbexams.com/MPPEB_Cand_Objections/TET/MPTET_adminpanel/Final_Model_Answer.aspx

https://mppeb.cbexams.com/MPPEB_Cand_Objections/TET/MPTET_adminpanel/Final_Model_Answer.aspx 14/43

िफर एक तरफ से आया ही तो ध� का-सा,

म��न ेभी बहना शु� िकया उस रेले म�,

� या बाहर की ठेला-पेली ही कुछ कम थी,

जो भीतर भी भावो ंका ऊहा-पोह मचा,

जो िकया, उसी को करने की मजबूरी थी,

जो कहा वही मन के अंदर से उबल चला।

जीवन की आपा-धापी म� कब व� त िमला,

कुछ देर कही ंपर बैठे कभी यह सोच सकँू,

जो िकया, कहा, माना उसम� � या बुरा-भला।

Q.No: 58 उपयु�� त प�ांश हम� िकस िलए �े�रत करता है?

A धरती के �ित अपने िवचारो ंके िलए 

B भारतीय शोरवीरो ंके �ित अपने िवचारो ंके िलए

C िव�ाम के िलए 

D आ� मावलोकन के िलए

Correct Ans : D

Subject : Hindi Bhasha 01

 
 

Passage:

िनद� �श: का� यांश को पढ़कर पूछे गए �� नो के सबसे उिचत उ� तर वाले िवक� प का चयन कीिजए- 

िजस िदन मेरी चेतना जगी म��न ेदेखा,

म� खड़ा �आ �ँ इस दुिनया के मेले म�,

हर एक यहॉं पर एक भुलावे म� भूला,

हर एक लगा है अपनी-अपनी दे-ले म�,

कुछ देर रहा ह� का-ब� का, भौ�ंच� का-सा-

आ गया कहॉं, � या कँ� यहॉं जाऊँ िकस जगह ?

िफर एक तरफ से आया ही तो ध� का-सा,

म��न ेभी बहना शु� िकया उस रेले म�,

� या बाहर की ठेला-पेली ही कुछ कम थी,

जो भीतर भी भावो ंका ऊहा-पोह मचा,

जो िकया, उसी को करने की मजबूरी थी,

जो कहा वही मन के अंदर से उबल चला।

जीवन की आपा-धापी म� कब व� त िमला,

कुछ देर कही ंपर बैठे कभी यह सोच सकँू,

जो िकया, कहा, माना उसम� � या बुरा-भला।

Q.No: 59 िन� निल�खत म� से कौन-सा श� द �� यय का �योग कर बनाया गया है?

A मुग�खाना

B अनुमान 

C िनद� �ष 

D दुग�म 

Correct Ans : A

Subject : Hindi Bhasha 01

 
 

Passage:

िनद� �श: का� यांश को पढ़कर पूछे गए �� नो के सबसे उिचत उ� तर वाले िवक� प का चयन कीिजए- 

िजस िदन मेरी चेतना जगी म��न ेदेखा,

म� खड़ा �आ �ँ इस दुिनया के मेले म�,

हर एक यहॉं पर एक भुलावे म� भूला,

हर एक लगा है अपनी-अपनी दे-ले म�,

कुछ देर रहा ह� का-ब� का, भौ�ंच� का-सा-

आ गया कहॉं, � या कँ� यहॉं जाऊँ िकस जगह ?

िफर एक तरफ से आया ही तो ध� का-सा,

म��न ेभी बहना शु� िकया उस रेले म�,

� या बाहर की ठेला-पेली ही कुछ कम थी,

जो भीतर भी भावो ंका ऊहा-पोह मचा,
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जो िकया, उसी को करने की मजबूरी थी,

जो कहा वही मन के अंदर से उबल चला।

जीवन की आपा-धापी म� कब व� त िमला,

कुछ देर कही ंपर बैठे कभी यह सोच सकँू,

जो िकया, कहा, माना उसम� � या बुरा-भला।

Q.No: 60 िन� निल�खत म� से ‘यम’ का पया�यवाची श� द � या है?

A � यामा 

B सूय�पु� 

C सौिम� 

D बरसात 

Correct Ans : B

Subject : Hindi Bhasha 01

 
 

Q.No: 61
2466894

  

  

A

540

540

B

535

535

C

555

555

D

545

545

Correct Ans : C

Subject : Mathematics

 
 

Q.No: 62
2466972

What should come in place of the question mark (?) in the following question?

12.25 + 2.6 × 7.5 = ?

िन�िल�खत �� म� ��वाचक िच� (?) के �थान पर �ा आना चािहए?

12.25 + 2.6 × 7.5 = ?

A

38.40

38.40

B

36.45

36.45

C

32.25

32.25

D

31.75

31.75

Correct Ans : D

Subject : Mathematics

 
 

Q.No: 63
2467025

What should come in place of the question mark (?) in the following question?
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िन�िल�खत �� म� ��वाचक िच� (?) के �थान पर �ा आना चािहए?

  

A

6

6

B

8

8

C

5

5

D

4

4

Correct Ans : B

Subject : Mathematics

 
 

Q.No: 64
2467302

Average age of Ravi and Shyam is 50 years. If Ravi is 30 years old. Find the age of Shyam in years?

रिव और �ाम की औसत आयु 50 वष� है। यिद रिव 30 वष� का है। तो �ाम की आयु �ात वष� म� कीिजए।

A

10

10

B

30

30

C

70

70

D

50

50

Correct Ans : C

Subject : Mathematics

 
 

Q.No: 65
2467707   

  

A

-12, -12

-12, -12

B

12, 12

12, 12

C

6, 8 

6, 8

D

-6, -8

-6, -8

Correct Ans : B

Subject : Mathematics

 
 

Q.No: 66
2467730

The greatest number that always divides the difference between a three-digit number and, the number formed by reversing its digits is:

वह सबसे बड़ी सं�ा जो हमेशा तीन अंको ंकी सं�ा और इसके अंको ंको उलटने से बनने वाली सं�ा के बीच के अंतर को िवभािजत करती है, है:

A 9
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9

B

11 

11

C

101 

101

D

99

99

Correct Ans : D

Subject : Mathematics

 
 

Q.No: 67
2468007   

  

A

164

164

B

264

264

C

176

176

D

361

361

Correct Ans : D

Subject : Mathematics

 
 

Q.No: 68
2468118   

  

  

  

A

  

  

B

   

  

C
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D   

  

Correct Ans : B

Subject : Mathematics

 
 

Q.No: 69
2468248

Simplify:

  

सरल कीिजए:

  

A

  

  

B

  

  

C

  

  

D

  

  

Correct Ans : C

Subject : Mathematics

 
 

Q.No: 70
2468362

Which of the following represented 10 times a number added to 12?

िन�िल�खत म� से कौन 12 म� जोड़ी गई सं�ा का 10 गुना दशा�ता है?

A

10x - 12

10x - 12

B

10x - 10

10x - 10

C

10x + 12

10x + 12

D

12 - 10x

12 - 10x 

Correct Ans : C

Subject : Mathematics

 
 

Q.No: 71
2468414

What should be added to 3x + 5 to obtain 15x – 12?

15x – 12 �ा� करने के िलए 3x + 5 म� �ा जोड़ा जाना चािहए?

A

12x + 17

12x + 17
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B 12x + 15

12x + 15

C

12x - 17

12x - 17

D

17 - 12x

17 - 12x

Correct Ans : C

Subject : Mathematics

 
 

Q.No: 72
2468436

Principle of ‘General to Specific’ is used in

‘सामा� से िविश�' के िस�ांत का ______ म� �योग िकया जाता है।

A

Inductive method    

आगमना�क िविध

B

Deductive method

िनगमनात् मक िविध

C

Synthetic method    

िसंथेिटक िविध

D

Analytic method

िव�ेषणा�क िविध

Correct Ans : B

Subject : Mathematics

 
 

Q.No: 73
2468490

What do you mean by constant errors on the basis of form of measurement and evaluation?

आपका मापन और मू�ांकन के आधार पर िनरंतर �ुिटयो ंसे �ा मतलब है?

A

This type includes measuring errors in the form of measuring tool        

इस �कार म� मापने के उपकरण के �प म� �ुिटयो ंको मापना शािमल है

B

This includes measurement errors occurring due to administration of measuring object

यह मापन �ुिटयां मापन उपकरण के ि�या�यन के कारण होती है

C

This includes measurement errors committed by measurer and evaluator

यह मापन �ुिटयां मापक और मू�ांकनकता� के �ारा �ितब��ता के कारण होती है

D

This includes the errors in the analysis of measurement results

यह मापन �ुिटयां मापन प�रणामो ंके िव�ेषण म� �ुिटयो ंके कारण है

Correct Ans : A

Subject : Mathematics

 
 

Q.No: 74
2468640

In which age later childhood occurs ?

िवलंब बा�ाव�था िकस आयु म� होती है ? 

A

4-8 years

4-8 वष�

B

6-12 years

6-12 वष� 

C 3-5 years
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3-5 वष�

D

13-19 years

13-19 वष�

Correct Ans : B

Subject : Mathematics

 
 

Q.No: 75
2469599

There are 180 voters in a town, 135 of them voted for a particular party "A". What percentage did not vote for party "A"?

एक क�े म� 180 मतदाता ह�, उनम� से 135 ने एक िवशेष पाट� "A" को वोट िदया। पाट� "A" के िलए िकतने �ितशत ने मतदान नही ंिकया?

A

  

  

B

  

  

C

  

  

D

  

  

Correct Ans : B

Subject : Mathematics

 
 

Q.No: 76
2469655

The ratio of 21 km 600 m to 600 m is:

21 िकमी 600 मीटर से 600 मीटर का अनुपात है:

A

25 : 21

25 : 21

B

36 : 1

36 : 1

C

5 : 3

5 : 3

D

1 : 2

1 : 2

Correct Ans : B

Subject : Mathematics

 
 

Q.No: 77
2469923   

  

A

  

  

B

  

  

C   
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D

  

  

Correct Ans : C

Subject : Mathematics

 
 

Q.No: 78
2470007

  

  

A

  

  

B

  

  

C

  

  

D

  

  

Correct Ans : C

Subject : Mathematics

 
 

Q.No: 79
2473329

If A:B = 4:5 and B:C = 3:5 then find A:C=?

यिद A:B = 4:5 और B:C = 3:5 हो तो A:C=?

A

4:3

4:3

B

3:4

3:4

C

12:25

12:25

D

25:12

25:12

Correct Ans : C

Subject : Mathematics

 
 

Q.No: 80
2475540

In the cone of experience of Edgar Dale, the effectiveness of teaching aids from top to bottom  goes on:

एडगर डेल के अनुभव के कोन म� ऊपर से नीचे तक िश�ण सहायक साम�ी की �भावशीलता -

A increasing
बढ़ती है

B

remains constant

��थर रहती है

C
decreasing

घटती है

D none of the given options
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िदए गए िवक�ो ंम� से कोई नही ं

Correct Ans : A

Subject : Mathematics

 
 

Q.No: 81
2479403

Which two signs should be interchanged to make the given equation correct?

72 + 8 × 3 ÷ 12 – 5 = 34

िदए गए समीकरण को सही बनाने के िलए िकन दो िच�ो ंको आपस म� बदला जाना चािहए?

72 + 8 × 3 ÷ 12 – 5 = 34

A

÷ and -

÷ और -

B

÷ and ×

÷ और ×

C

÷ and +

÷ और +

D

- and ×

- और ×

Correct Ans : C

Subject : Mathematics

 
 

Q.No: 82
2481019

Given interchanges: signs + and ÷, and numbers 2 and 5; then the value of 18 + 6 × 3 ÷ 2 - 5 is

िदए गए इंटरच��ज (आपस म� बदलना): िच� + और ÷, और सं�ा 2 और 5; तो 18 + 6 × 3 ÷ 2 - 5 का मान है

A

12

12

B

14

14

C

16

16

D

18

18

Correct Ans : A

Subject : Mathematics

 
 

Q.No: 83
2481381

Memory questions are used to test: 

�ृित ��ो ंका परी�ण करने के िलए उपयोग िकया जाता है:

A
previous knowledge of pupils

िव�ािथ�यो ंका पूव� �ान

B
present knowledge of pupils

िव�ािथ�यो ंका वत�मान �ान

C
interest of the pupils

िव�ािथ�यो ंकी �िच

D discipline
अनुशासन

Correct Ans : A

Subject : Mathematics

 
 

Q.No: 84
2481806

How much knowledge is gained through the sense of listening? 

सुनने की भावना से िकतना �ान �ा� होता है?

A
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B

C

D

Correct Ans : B

Subject : Mathematics

 
 

Q.No: 85
2481813

In a lecture a teacher should present the students with examples of: 

एक �ा�ान म� एक िश�क को छा�ो ंको िन�िल�खत उदाहरणो ंके साथ ��ुत करना चािहए:

A
foreign cultures

िवदेशी सं�ृितयां

B
familiar daily life experiences

प�रिचत दैिनक जीवन के अनुभव

C
imaginary scenarios

का�िनक प�र��

D unfamiliar objects and ideas
अप�रिचत व�ुएं और िवचार

Correct Ans : B

Subject : Mathematics

 
 

Q.No: 86
2481948

A good drama does not include 

एक अ�े नाटक म� शािमल नही ंहै

A
Interesting story

िदलच� कहानी

B
Alive dialogues

जीवंत संवाद

C
Very long play

ब�त लंबा नाटक

D Subject full of feelings
भावनाओ ंसे भरा िवषय

Correct Ans : C

Subject : Mathematics

 
 

Q.No: 87
2482559

The alternative name of the “table of specification” is? 

“िविनद� �श की तािलका” का वैक��क नाम है?

A
Test Blue Print

�ू ि�ंट का परी�ण कर�

B
Test Construction

परी�ण िनमा�ण

C
Test Administration

परी�ण �शासन

D Test Scoring
टे� �ो�रंग

Correct Ans : A

Subject : Mathematics

 
 

Q.No: 88
2482585

Need for Remedial teaching can be identified by 

उपचारा�क िश�ण की आव�कता की पहचान िकसके �ारा की जा सकती है?

A
Home assignment

गृह समनुदेशन

B
Careless behaviour

लापरवाह �वहार

C
Shy nature

शम�ला �भाव

D
Physical Disabilities

शारी�रक िवकलांगता

Correct Ans : A

Subject : Mathematics

 
 

Q.No: 89
2482703

"Mathematics is the language in which God has written the universe".
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These are the words said by

"मैथेमैिट� इज़ द ल���ेज़ इन िवच गॉड हैज़ �रटन द यूिनवस�"।

ये श� िकसके �ारा कहे गए ह�?

A
Galileo Galilei

गैलीिलयो गैलीली

B
Marshal H. Stone

माश�ल एच. �ोन

C
Locke

लॉक

D

Benjamin Peirce

ब��जािमन िपयर

Correct Ans : A

Subject : Mathematics

 
 

Q.No: 90
2483836

The sum of the digits of a two digit number is 54 less than the number. What is the difference between the digits of that number? 

दो अंको ंवाली सं�ा के अंको ंका योग सं�ा से 54 कम है, तो उस सं�ा के अंको ंका अ�र है-

A 2
2

B 6
6

C 7
7

D Data inadequate
डाटा अपया�� है

Correct Ans : D

Subject : Mathematics

 
 

Q.No: 91
2469399

Red data book contains data related to:

लाल डेटा बुक म� िकस से संबंिधत डेटा होता है?

A

All plant species of northern hemisphere 

उ�री गोला�� के सभी पौधो ंकी �जाितयां

B

All animal species

सभी जानवरो ंकी �जाितयां

C

Economically important animal species

आिथ�क �प से मह�पूण� जानवरो ंकी �जाितयां

D

Endangered species

लु��ाय �जाितयाँ

Correct Ans : D

Subject : Environmental Study

 
 

Q.No: 92
2469790

Study of trends in human population growth and prediction of future growth is called-

मानव जनसं�ा वृ���म का अ�यन तथा भिव� की वृ�� का अनुमान लगाने को कहते ह�-

A

Demography 

डेमो�ाफी

B

Biography 

बायो�ाफी

C

Kalography 

केलो�ाफी

D Psychology 
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साइ� लोजी 

Correct Ans : A

Subject : Environmental Study

 
 

Q.No: 93
2470295

Which one of the following is a goal oriented creative method of scientific learning of an on-going activity in which we discover what we know to what we don’t know?

िन�िल�खत म� से कौन सा एक ल� उ�ुख रचना�क तरीका है िजसम� हम जो जानते ह�, उससे जो नही ंजानते ह� वह खोजते ह�?

A

Problem solving 

सम�ा समाधान

B

Role playing 

भूिमका िनभाना

C

Brain storming 

िवचार मंथन

D

Field trip

पय�टन िविध

Correct Ans : A

Subject : Environmental Study

 
 

Q.No: 94
2470320

Teaching would be more effective if the teacher 

िश�ण अिधक �भावी होगा यिद िश�क-

A

Makes his intent purposeful 

अपने इरादे को उ�े�पूण� बनाए

B

Is master of the subject 

अपने िवषय म� महारत हो

C

Uses various instructional aids

िविभ� िश�ण सहायक साम�ी का उपयोग कर�

D

Declares his objective in the beginning

शु�आत म� अपना उ�े� घोिषत कर�

Correct Ans : C

Subject : Environmental Study

 
 

Q.No: 95
2470383

Students can be given maximum knowledge of environmental studies

छा�ो ंम� पया�वरण अ�यन का सवा�िधक �ान कराया जा सकता है

A

by music education

संगीत की िश�ा �ारा

B

by regional and world tourism

�े�ीय एवं िव� पय�टन �ारा

C

by historical buildings

ऐितहािसक इमारतो ं�ारा

D

Showing the parliament building

संसद भवन िदखाकर

Correct Ans : B

Subject : Environmental Study

 
 

The Archaeological Survey of India (ASI) was established in which year?
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Q.No: 96
2470672

The Archaeological Survey of India (ASI) was established in which year? 

भारतीय पुरात� सव���ण (एएसआई) की �थापना िकस वष� की गई थी?

A

1945

1945

B

1988

1988

C

1861

1861

D

1999

1999

Correct Ans : C

Subject : Environmental Study

 
 

Q.No: 97
2471987

Ascaris infection is transmitted by;

ए�े�रस सं�मण िकसके �ारा फैलता है;

A

Mosquito bite

म�र का काटना

B

Tse-tse flies

�े-�े म��याँ

C

Consuming uncooked pork

िबना पके सूअर का सेवन

D

Drinking water contaminated with eggs of Ascaris

ए�े�रस के अंडो ंसे दूिषत पेयजल

Correct Ans : D

Subject : Environmental Study

 
 

Q.No: 98
2472410

Birds who cover long distances to reach another land every year during a particular time because of climatic changes and for laying eggs as the weather in their natural habitat
cold and inhospitable are known as?

वे प�ी जो जलवायु प�रवत�न के कारण हर साल एक िवशेष समय के दौरान दूसरी भूिम पर प�ंचने के िलए लंबी दूरी तय करते ह� और अंडे देने के िलए अपने �ाकृितक आवास म� मौसम ब�त ठंडा और दुग�म हो जाता है, �ा कहलाते

A

residents birds 

िनवासी प�ी

B

flight birds 

उड़ान प�ी

C

Migratory birds

�वासी प�ी

D

travelling birds 

या�ा करने वाले प�ी

Correct Ans : C

Subject : Environmental Study

 
 

Q.No: 99
2472441

 Which one of the following statement is true about endemic species?

�थािनक �जाितयो ंके बारे म� िन�िल�खत म� से कौन सा कथन स� है?

A They are found exclusively in a specific habitat
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वे िवशेष �प से एक िविश� आवास म� पाए जाते ह�

B

Endemic species can never become endangered

�थािनक �जाितयां कभी लु��ाय नही ंहो सकती ं

C

They are found only in zoos and botanical gardens

वे केवल िचिड़याघरो ंऔर वन�ित उ�ानो ंम� पाए जाते ह�

D

They are not affected by the destruction of their habitat

वे अपने आवास के िवनाश से �भािवत नही ंह�

Correct Ans : A

Subject : Environmental Study

 
 

Q.No: 100
2472484

Which leaves are used for storing food grains at home?  

घर म� अनाज के भंडारण के िलए िकन प�ो ंका उपयोग िकया जाता है?

A

Mahua leaves 

म�आ के प�े

B

Dried neem leaves

सूखे नीम के प�े

C

Dhatura leaves

धतूरा के प�े

D

Dried Tulsi leaves 

सूखे तुलसी के प�े

Correct Ans : B

Subject : Environmental Study

 
 

Q.No: 101
2472638

After eating apple, orange, pomegranate and banana the test of orange was different from everyone else, because- 

सेब, संतरा, अनार और केला खाने के बाद संतरे का � वाद बाकी सभी से िभ� न था, �ो�ंिक-

A

Because vitamin A is the found in

इसम� िवटािमन A पाया जाता है

B

Because vitamin B is the found in

इसम� िवटािमन B पाया जाता है

C

Because calcium the found in

इसम� कै��शयम पाया जाता है

D

Because vitamin C is the found in

इसम� िवटािमन C पाया जाता है

Correct Ans : D

Subject : Environmental Study

 
 

Q.No: 102
2472833

Microorganism that grow very fast in humid condition 

आ�� अव�था म� ब�त तेजी से बढ़ने वाले सू� जीव है

A

Fungus 

फंगस (कुकुरमु�ा)

B Bacteria 
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जीवाणु

C

Yeast

यी� ट

D

Insects 

कीट

Correct Ans : B

Subject : Environmental Study

 
 

Q.No: 103
2473906

Which of the following Geosynchronous Satellite Launch vehicle (GSLV) Mk II launches was successful?

िन�िल�खत म� से कौन सा भूतुल् यकाली उप�ह �मोचक राकेट माक�  II (जी.एस.एल.वी. माक�  II) ��ेपण सफल रहा?

A

  

  

B

  

  

C

  

  

D

  

  

Correct Ans : C

Subject : Environmental Study

 
 

Q.No: 104
2473941

In which state is the National Atmospheric Research Laboratory (NARL) located?

रा�� ीय वायुमंडलीय अनुसंधान �योगशाला (NARL) िकस रा� म� ��थत है?

A

Tamil Nadu

तिमलनाडु

B

Andhra Pradesh

आं� �देश

C

Maharashtra

महारा��

D

Karnataka

कना�टक

Correct Ans : B

Subject : Environmental Study

 
 

Q.No: 105
2473943

Where is the ISRO Inertial Systems Unit (IISU) located?

इसरो इनिश�यल िस�म यूिनट (IISU) कहाँ ��थत है?

A

Hyderabad

हैदराबाद

B

Bengaluru

ब��गलु� 

C Thiruvananthapuram
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ित�वनंतपुरम

D

Kochi

को��

Correct Ans : C

Subject : Environmental Study

 
 

Q.No: 106
2473948

In which year did Dr Bhabha establish the Atomic Energy Establishment, Trombay (AEET)?

िकस वष� म� डॉ भाभा �ारा परमाणु ऊजा� सं�थान ट� ॉ�े (ए ई ई टी) की शु�आत की गई?

A

1951

1951

B

1954

1954

C

1957

1957

D

1960

1960

Correct Ans : B

Subject : Environmental Study

 
 

Q.No: 107
2474085

The radio telescope “The Arecibo” had collapsed in -

दूसरा सबसे बड़ा रेिडयो टेली�ोप "द अरेिसबो" कब ढह गया था?

A

December 2020

िदसंबर 2020

B

January 2022

जनवरी 2022

C

February 2021

फरवरी 2021

D

March 2020

माच� 2020

Correct Ans : A

Subject : Environmental Study

 
 

Q.No: 108
2474139

In which year was the National Physical Laboratory formally opened?

रा�� ीय भौितक �योगशाला को औपचा�रक �प से िकस वष� खोला गया था?

A

1950

1950

B

1955

1955

C

1960

1960

D

1963

1963
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Correct Ans : A

Subject : Environmental Study

 
 

Q.No: 109
2474191

John Barnabas is known for his contributions in the fields of:

जॉन बरनबास को िन�िल�खत �े�ो ंम� से िकस योगदान के िलए जाना जाता है?

A

Molecular Systematics and Evolution

आणिवक �णाली और िवकास (मॉिल�ूलर िस�ेमेिट� एंड एवो�ुशन)

B

Dynamic Systematics and Evolution

डायनेिमक िस�मैिट� एंड इवो�ूशन

C

Rocket Systematics and Evolution

रॉकेट िस�ेमैिट� एंड इवो�ूशन

D

Generic Systematics and Evolution

जेने�रक िस�ेमैिट� एंड इवो�ूशन

Correct Ans : A

Subject : Environmental Study

 
 

Q.No: 110
2475773

Which of the following is the largest sugarcane producing state in India?

िन�िल�खत म� से कौन भारत म� सबसे बड़ा ग�ा उ�ादक रा� है?

A

Uttar Pradesh

उ�र �देश

B

Gujarat

गुजरात

C

West bengal

पि�म बंगाल

D

Madhya Pradesh

म� �देश

Correct Ans : A

Subject : Environmental Study

 
 

Q.No: 111
2475807

The brand name of National Fertilizers Limited is popularly known in the market as _____.

नेशनल फिट�लाइजस� िलिमटेड का �ांड नाम बाजार म� _____ के �प म� लोकि�य है।

A

KISAN

िकसान

B

KHETI

खेती

C

NFL

एन.एफ.एल.

D

KRISHI

कृिष

Correct Ans : A

Subject : Environmental Study

 
 

Q.No: 112
2475926

Sustained flow of a stream in the absence of direct runoff is known as:
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��� अपवाह की अनुप��थित म� एक धारा के सतत �वाह को कहा जाता है:

A

base flow

आधार �वाह (बेस �ो)

B

direct flow

��� �वाह (डायरे� �ो)

C

strong flow

मजबूत �वाह (�� ो�ंग �ो)

D

straight flow

सीधा �वाह (�� ैट �ो)

Correct Ans : A

Subject : Environmental Study

 
 

Q.No: 113
2475935

Which of the following is not a policy initiative taken by the Government of India in the seed sector?

िन�िल�खत म� से कौन सी बीज �े� म� भारत सरकार �ारा की गई नीितगत पहल नही ंहै?

A

Seeds Act, 1966

बीज अिधिनयम, 1966

B

Seed Review Team-SRT (1968)

बीज समी�ा दल-एस.आर.टी. (1968)

C

National Commission on Agriculture’s Seed Group (1972)

कृिष बीज समूह रा�� ीय आयोग (1972)

D

Notion seeds policy (2002)

धारणा बीज नीित (2002)

Correct Ans : D

Subject : Environmental Study

 
 

Q.No: 114
2475965

Which of the following statements is incorrect about loosening of soil?

1. This does not allow the roots to penetrate deep into the soil. 

2. The loose soil allows the roots to breathe easily 

3. The loosened soil helps in the growth of earthworms and microbes present in the soil.

िन�िल�खत म� से कौन सा कथन िम�ी के ढीलेपन के बारे म� गलत है?

1. यह जड़ो ंको िम�ी म� गहराई तक �वेश करने की अनुमित नही ंदेता है।

2. ढीली िम�ी जड़ो ंको आसानी से सांस लेने देती है

3. ढीली िम�ी िम�ी म� मौजूद क� �चओु ंऔर रोगाणुओ ंके िवकास म� मदद करती है।

A

Only 1

केवल 1

B

Only 2 and 3

केवल 2 और 3

C

Only 3

केवल 3

D

Only 1 and 3

केवल 1 और 3

Correct Ans : A

Subject : Environmental Study
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Q.No: 115
2476604

When is International Day for Biological Diversity celebrated?

अंतरा��� ीय जैव िविवधता िदवस कब मनाया जाता है?

A

3rd May

3 मई

B

12th May

12 मई

C

21st May

21 मई

D

22nd May

22 मई

Correct Ans : D

Subject : Environmental Study

 
 

Q.No: 116
2477285

Which method of teaching learning EVS can be used at all stages for children of primary to higher classes ?

�ाथिमक से उ� क�ाओ ंके ब�ो ंके िलए सभी �रो ंपर ईवीएस अिधगम की कौन सी िविध का उपयोग िकया जा सकता है?

A

Source method

�ोत िविध

B

Cooperative  method

सहयोगी िविध

C

Discussion method

चचा� िविध

D

Project method

प�रयोजना िविध

Correct Ans : A

Subject : Environmental Study

 
 

Q.No: 117
2477816

Which country has the most number of great one-horned rhinoceros?

िकस देश म� सबसे अिधक एक सी ं�ग वाले ग��ड ेपाए जाते ह�?

A

China

चीन

B

Nepal

नेपाल

C

South Africa

दि�ण अ�ीका

D

India

भारत

Correct Ans : D

Subject : Environmental Study

 
 

Q.No: 118
2477946

In which year did Job Charnock arrange to lease three villages (named Kolikata, Gobindapur, and Sutanuti) by the river Hugli in order to set up a trading post?

जॉब चारनॉक ने �ापा�रक चौकी �थािपत करने के िलए �गली नदी के िकनारे तीन गांवो ं(कोिलकाता, गोिबंदपुर और सुतानुती) को प�े पर देने की �व�था िकस वष� की थी?
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A 1690

1690

B

1701

1701

C

1713

1713

D

1724

1724

Correct Ans : A

Subject : Environmental Study

 
 

Q.No: 119
2477950

Who came up with the term ‘Urbanization’?

'नगरीकरण' श� का �ितपादन िकसने िकया?

A

Dan Smith

डैन ��थ

B

Lewis Wright 

लुईस राइट

C

Mitchell Micheal

िमशेल माइकल

D

Ildefons Cerda

इ�फॉ� सेडा�

Correct Ans : D

Subject : Environmental Study

 
 

Q.No: 120
2478497

The main point of difference between evaluation and assessment is that - 

मू�ांकन और आकलन म� मु� अंतर यह है िक -

A

evaluation lacks judgement based on criterias while assessment doesn’t.

मू�ांकन म� मानदंडो ंके आधार पर िनण�य की कमी होती है जबिक आकलन म� ऐसा नही ंहोता है।

B

assessment lacks judgement based on criterias while evaluation doesn’t.

आकलन म� मानदंडो ंके आधार पर िनण�य की कमी होती है जबिक मू�ांकन म� ऐसा नही ंहोता है।

C

assessment requires data while evaluation doesn’t require data

आकलन के िलए डेटा की आव�कता होती है जबिक मू�ांकन के िलए डेटा की आव�कता नही ंहोती है।

D

evaluation requires data while assessment doesn’t require data

मू�ांकन के िलए डेटा की आव�कता होती है जबिक आकलन के िलए डेटा की आव�कता नही ंहोती है।

Correct Ans : B

Subject : Environmental Study

 
 

Q.No: 121
2473580

Which development makes child self- dependent? 

कौन-सा िवकास बालक को आ�िनभ�र बनाता है? 

A

Psychophysical development 

मनोदैिहक िवकास

B Biological development 
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जैिवकी िवकास

C

Motor development 

ि�या�क िवकास

D

Creative development 

रचना�क िवकास

Correct Ans : C

Subject : Child Developement

 
 

Q.No: 122
2473688

Which of the following process is more important in the field of social and cultural progress.

सामािजक तथा सां�ृितक �गित के �े� म� िन�िल�खत म� से िकस �ि�या का सबसे अिधक मह� है।

A

Co-operation

सहयोग

B

Competition

�ित�धा�

C

Conflict

संघष�

D

Differences

पृथकता

Correct Ans : A

Subject : Child Developement

 
 

Q.No: 123
2473715

Which of the following is not a personal factor affecting social development of child – 

बालक के सामािजक िवकास को िन� म� से कौन -सा ���गत घटक �भािवत नही ंकरता है –

A

Health 

�ा�

B

Emotion 

भावना

C

Peer group

साथी समूह

D

Intelligence 

बु��

Correct Ans : C

Subject : Child Developement

 
 

Q.No: 124
2473828

The pituitary gland is found in ____ of the body.

िप�ूटरी �ंिथ शरीर के ........ म� पायी जाती है।

A

Livery

लीवर

B

Kidney

िकडनी

C

Stomach

पेट
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D Braine

म���

Correct Ans : D

Subject : Child Developement

 
 

Q.No: 125
2474482

Abraham Maslow explained theory of motivation in 1954 in the perspective of

अ�ाहम मा�ो ने 1954 म� अिभ�ेरण के िस�ांत की �ा�ा को िकस प�र�े� म� समझाया गया?

A

needs

आव�कता

B

reward

इनाम

C

expectancy

अपे�ा

D

objectives

उ�े�

Correct Ans : A

Subject : Child Developement

 
 

Q.No: 126
2474501

What should be the role of the teacher in reducing the effects of individual differences?

1. The teacher should try to adjust the curriculum as per the individual’s needs

2. the teacher should try to understand the abilities, aptitudes, and interests of the students

���गत मतभेदो ंके प�रणामो ंको कम करने म� िश�क की भूिमका �ा होनी चािहए?

1. िश�क को ��� की ज�रतो ंके अनुसार पा��म को समायोिजत करने का �यास करना चािहए

2. िश�क को छा�ो ंकी �मताओ,ं �ाद और �िचयो ंको जानने का �यास करना चािहए

A

Only 1 is correct

केवल 1 सही है

B

Only 2 is correct

केवल 2 सही है

C

Both 1 and 2 is correct

1 और 2 दोनो ंसही ह�

D

Neither 1 nor 2

न तो 1 और न ही 2

Correct Ans : C

Subject : Child Developement

 
 

Q.No: 127
2476212

A person having a highly structured attitude will 

अ�िधक संरिचत �ि�कोण वाला ��� होगा

A

give a poor cognitive response to a stimulus

एक उ�ेजना के िलए एक खराब सं�ाना�क �िति�या देने वाला

B

give a quick cognitive response to a stimulus

एक उ�ेजना के िलए एक ��रत सं�ाना�क �िति�या देने वाला

C

have feelings and beliefs which are in conflict with his/her attitude 

ऐसी भावनाएँ और िव�ास ह� जो उसके �ि�कोण के िवपरीत के हो

h d i l i t
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D have good social impact

अ�ा सामािजक �भाव होना

Correct Ans : B

Subject : Child Developement

 
 

Q.No: 128
2476745

BCG is a vaccines against 

BCG इसके �ितकूल टीका है

A

Diptheria

िड�थी�रया

B

Whooping cough

काली खाँसी

C

Tetanus

टेटनस

D

Tuberculosis

�यरोग

Correct Ans : D

Subject : Child Developement

 
 

Q.No: 129
2476876

________ help to direct our attention to the task at hand, they mobilize our effort, they increase our persistence at the task and they also help us to adopt new strategies whe
help us.

________ काम पर हमारा �ान िनद� �िशत करने म� मदद करते ह�, वे हमारे �यास को संगिठत करते ह�, वे काय� पर हमारी �ढ़ता बढ़ाते ह� और जब पुराने हमारी मदद करने म� िवफल होते ह� तो वे नई रणनीितयो ंको अपनाने म� भी

A

Intelligence

बु��

B

Aptitude

यो�ता

C

Attitude

रवैया

D

Goals

ल�

Correct Ans : D

Subject : Child Developement

 
 

Q.No: 130
2476968

Which of the following kinds of learning includes the changes which are not immediately observable.

िन�िल�खत म� से िकस �कार के अिधगम की प�रभाषा म� वे प�रवत�न शािमल ह� जो तुरंत देखने यो� नही ंह�।

A

Latent Learning

अंतिन�िहत अिधगम

B

Patent Learning

��� अिधगम

C

Psychological Learning

मनोवै�ािनक अिधगम

D

Physiological Learning

शारी�रक अिधगम

Correct Ans : A
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Subject : Child Developement

 
 

Q.No: 131
2476992

The network of ideas about oneself formulates what is known as our _________

हम �यं के बारे म� िवचारो ंका नेटवक�  तैयार करते है िजसे हमारे _________ के �प म� जाना जाता है

A

Self-motivation

� �ेरणा

B

Self-concept

� अवधारणा

C

Self-goal

आ� ल�

D

Self-interest

�-�िच

Correct Ans : B

Subject : Child Developement

 
 

Q.No: 132
2477005

Since attitudes are learnt predispositions, they are affected by which one of the following?

चँूिक अिभवृि�याँ सीखी �ई �वृि�याँ ह�, वे िन�िल�खत म� से िकसके �ारा �भािवत होती ह�?

A

Prejudice

पूव�धारणा

B

Attitude

रवैया

C

Stereotype

�िढ

D

Reinforcement.

सु�ढीकरण

Correct Ans : D

Subject : Child Developement

 
 

Q.No: 133
2477067

________ individuals tend to see patterns as a whole, and have difficulty separating out specific aspects of a situation or pattern.

________ ��� पैटन� को सम� �प से देखते ह�, और िकसी ��थित या पैटन� के िविश� पहलुओ ंको अलग करने म� उ�� किठनाई होती है।

A

Field dependent

�े�-सापे�ता

B

Field independent

�े� अना�ियता

C

Impulsivity

आवेग

D

Reflectivity

परावत�न

Correct Ans : A

Subject : Child Developement

 
 

Q.No: 134
2477450

Which of the following is a time of radical adjustments and plateau in development and a hazardous period?
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िन�िल�खत म� से कौन सा समय मौिलक समायोजन और िवकास म� अिध� का एक खतरनाक अविध है?

A

Early child hood

पूव� बा� याव� था 

B

Infancy

शैशव

C

Late childhood

उ� तर बा� याव� था

D

Adolescence

िकशोराव�था

Correct Ans : B

Subject : Child Developement

 
 

Q.No: 135
2477520

Who formulated the law of Heredity (Inheritance)?

आनुवंिशकता (िवरासत) का िनयम िकसने �ितपािदत िकया?

A

Gregor Johann Mendel

�ेगर जॉन म��डल

B

Erickson

ए�र�न

C

Jean Piaget

जीन पागेट

D

Sigmund Freud

िस�ंड  �ायड

Correct Ans : A

Subject : Child Developement

 
 

Q.No: 136
2477563

According to Piaget, “Sucking and grasping” comes under which subdivision of sensory motor period?

िपयाजे के अनुसार, "चूसना और पकड़ना" संवेदी �ेरक अविध के िकस उपखंड के अंतग�त आता है?

A

Hereditary reflexes 

वंशानुगत सजगता

B

Acquired adaptation

अिध�िहत अनुकूलन

C

Intentional behaviour

जानबूझकर �वहार

D

Symbolic representation

�तीका�क �ितिनिध�

Correct Ans : A

Subject : Child Developement

 
 

Q.No: 137
2478078

Which of the following is/are the focus/es of Inclusive education from the angle of Human Rights?

i) No discrimination of the children because of their learning ability

ii) No discrimination of the children because of their social background

iii) No discrimination of the children because of their economical background

iv) No discrimination of the children because of their family background

Choose the correct code
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िन�िल�खत म� से कौन-सा/से मानव अिधकारो ंके �ि�कोण से समावेशी िश�ा का फोकस है/ह�?

i) ब�ो ंकी सीखने की �मता के कारण उनके साथ कोई भेदभाव नही ं

ii) सामािजक पृ�भूिम के कारण ब�ो ंके साथ कोई भेदभाव नही ं

iii) आिथ�क पृ�भूिम के कारण ब�ो ंके साथ कोई भेदभाव नही ं

iv) पा�रवा�रक पृ�भूिम के कारण ब�ो ंके साथ कोई भेदभाव नही ं

सही कोड चुन�

A

ii) only

ii) केवल

B

ii), iii) and iv) only

ii), iii) और iv) केवल

C

ii) and iv) only

ii) और iv) केवल

D

i),ii), iii) and iv) only

i),ii), iii) और iv) केवल

Correct Ans : D

Subject : Child Developement

 
 

Q.No: 138
2478106

Which of the following system is true?

i) Integration focuses upon changing the system

ii) Inclusion focuses upon changing a child

Choose the correct code

िन�िल�खत म� से कौन सी �णाली स� है?

i) एकीकरण �णाली को बदलने पर क� �ि�त है

ii) समावेश एक ब�े को बदलने पर क� �ि�त है

सही कोड चुन�

A

i) only

i) केवल

B

ii) only

ii) केवल

C

both i) and ii)

दोनो ंi) और ii)

D

Neither i) nor ii)

न तो i) न ही ii)

Correct Ans : D

Subject : Child Developement

 
 

Q.No: 139
2478180

Children belonging to socially disadvantaged groups may have _____.

i) Common needs and challenges

ii) Unique needs and challenges

Choose the correct code

सामािजक �प से वंिचत समूहो ंके ब�ो ंम� _____ हो सकती ह�।

i) आम ज�रत� और चुनौितयां

ii) अनूठी ज�रत� और चुनौितयां

सही कोड चुन�

A i) only
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i) केवल

B

ii) only

ii) केवल

C

both i) and ii)

दोनो ंi) और ii)

D

neither i) nor ii)

न तो i) न ही ii)

Correct Ans : C

Subject : Child Developement

 
 

Q.No: 140
2478344

Which of the following is NOT a characteristic of intellectually bright children?

िन�िल�खत म� से कौन बौ��क �प से उ�ल ब�ो ंकी िवशेषता नही ंहै?

A

They try to explore all the time   

वे हर समय तलाशने की कोिशश करते ह�

B

They learn any topic thoroughly   

वे िकसी भी िवषय को अ�ी तरह सीखते ह�

C

They do not ask many kinds of questions   

वे कई तरह के सवाल नही ंपूछते

D

They engage themselves best in any given work   

वे िकसी भी िदए गए काय� म� खुद को सव��े� �प से संल� करते ह�

Correct Ans : C

Subject : Child Developement

 
 

Q.No: 141
2478863

Chromosomal disorder “Down syndrome” is also known as

गुणसू� िवकार "डाउन िसंड� ोम" को के �प म� भी जाना जाता है

A

Trisomy 21

ट� ाइसॉमी 21

B

Trisomy 22

ट� ाइसॉमी 22

C

Trisomy 23

ट� ाइसॉमी 23

D

Trisomy 24

ट� ाइसॉमी 24

Correct Ans : A

Subject : Child Developement

 
 

Q.No: 142
2479791

Which of the following sub-component under the Componential Intelligence is responsible for actually doing things?

िन�िल�खत म� से कौन सा उप-घटक, घटकीय उपिस�ांत के तहत, ��� िकसी काय� को वा�व म� करता है?

A

Meta Component

अिधघटक

B

Performance Component

िन�ादन घटक

https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
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C Knowledge Acquisition Component

�ानाज�न घटक

D

Associated Component

संबंधी घटक

Correct Ans : B

Subject : Child Developement

 
 

Q.No: 143
2479816

According to the theory of Raymond Cattell, ________ refers to the ability for abstract and logical thinking, and does not require any prior knowledge.

रेमंड कैटेल के िस�ांत के अनुसार, ________ अमूत� और तािक� क सोच की यो�ता को संदिभ�त करता है, और इसके िलए िकसी पूव� �ान की आव�कता नही ंहोती है।

A

Fluid intelligence

तरल बु�� (�ूइड इंटेिलज��स)

B

crystalized intelligence

ठोस बु�� (ि��लाइ� इंटेिलज��स)

C

Concrete Intelligence

यथाथ�पूण� बु�� (कं�ीट इंटेिलज��स)

D

Social Intelligence

सामािजक बु�� (सोशल इंटेिलज��स)

Correct Ans : A

Subject : Child Developement

 
 

Q.No: 144
2479868

Which of the following is an example of extrinsic motivation?

िन�िल�खत म� से कौन बा� अिभ�ेरणा का उदाहरण है?

A

I dress properly to school to avoid punishment.

सज़ा से बचने के िलए म� �ूल के िलए ठीक से कपड़े पहनता �ं।

B

I like crafts that’s why I finish that homework first.

मुझे िश�कला पसंद है इसिलए म� पहले वह होमवक�  पूरा करता �ं।

C

I study math in my free time because it is fun.

म� अपने खाली समय म� गिणत पढ़ता �ं �ो�ंिक यह मजेदार है।

D

I like to swim that’s why I practice for 2 extra hours.

मुझे तैरना पसंद है इसिलए म� 2 घंटे अित�र� अ�ास करता �ं।

Correct Ans : A

Subject : Child Developement

 
 

Q.No: 145
2480001

Which of the following laws given by Thorndike is most associated with Motivation?

थान�डाइक �ारा िदया गया िन�िल�खत म� से कौन-सा िनयम अिभ�ेरण से सवा�िधक स���त है?

A

Law of readiness

त�रता का िनयम

B

Law of exercise

अ�ास का िनयम

C

Law of effect

�भाव का िनयम

D Law of Multiple responses
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ब� �िति�या िनयम

Correct Ans : C

Subject : Child Developement

 
 

Q.No: 146
2480079

Which among the following is not correct regarding emotional development in later childhood?

बचपन के बाद म� संवेगा�क िवकास के संबंध म� िन�िल�खत म� से कौन सा सही नही ंहै?

A

Children in later childhood retain all emotions which they have developed in early childhood.

बचपन के बाद म� ब�े उन सभी संवेगनाओ को बरकरार रखते ह� जो उ�ो�ंन ेबचपन म� िवकिसत की ह�।

B

Children learn to control their emotions, the reason and stimulus behind the origination of emotions.

ब�े संवेगनाओ की उ�त्ित के पीछे अपनी भावनाओ,ं कारण और उ�ेजना को िनयंि�त करना सीखते ह�।

C

Children also learn about socially expected and unexpected emotions.

ब�े सामािजक �प से अपेि�त और अ��ािशत संवेगो के बारे म� भी सीखते ह�।

D

Heredity becomes the significant factor that affect their emotions.

आनुवंिशकता उनकी संवेगो को �भािवत करने वाला मह�पूण� कारक बन जाती है।

Correct Ans : D

Subject : Child Developement

 
 

Q.No: 147
2480113

Feelings are _________ requirement for the emergence of emotions

संवेग के उ�व के िलए संवेगना की _________ आव�कता होती है

A

Sufficient

पया��

B

Necessary

ज़�री

C

Only

केवल

D

Barely

मु��ल से

Correct Ans : B

Subject : Child Developement

 
 

Q.No: 148
2480651

The Right to Education Act, 2009 specifies that if the number of children admitted for first class to fifth class is above two hundred then the pupil-teacher ratio required is.

िश�ा का अिधकार अिधिनयम, 2009 म� िनिद�� िकया गया है िक क�ा-1 से क�ा-5 तक यिद �वेश िदये गये िव�ािथ�यो◌ं की सं�ा दो सौ से अिधक है, तो िव�ाथ� - अ�ापक आव�क अनुपात होगा।

A

30

तीस

B

40

चालीस

C

45

प��तालीस

D

50

पचास

Correct Ans : B

Subject : Child Developement
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Q.No: 149
2480678

Which of the following is not the theory of intelligence?

िन� म� से कौन-सा बु�� का िस�ांत नही ंहै?

A

Unifactor theory

एक-त� िस�ांत

B

Two-factor theory

दी-त� िस�ांत

C

Theory of regression

��ागमन का िस�ांत

D

Multifactor theory

ब�त� िस�ांत

Correct Ans : C

Subject : Child Developement

 
 

Q.No: 150
2480773

Giftedness is-

1. Inheritance    

2. Environmental motivation

3. Genetics

�ितभाशाली ल�ण है –

1. ज�जात

2. वातावरणीय �ो�ाहन

3. आनुवांिशक

A

Only 1 is correct

केवल 1 सही है

B

Only 1 & 2 is correct

केवल 1 और 2 सही है

C

Only 2 & 3 is correct

केवल 2 और 3 सही है

D

Only 1 & 3 is correct

केवल 1 और 3 सही है

Correct Ans : C

Subject : Child Developement
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